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A gettó fia
JónéhAny évtizede már annak, hogy a nsgy- 

várí tíi gettó szűk kis utcájának egyik félreeső 
házában az öreg Franki bácsinak fia született, 
akit a zs dó szülők szoiási s rajongásával atyja 
a tudományok csarnokába küldött, hogy ott 
cégiéivé a világi tudományok bölcseségével, 
nq, t ü pályát futhasson meg. Akkoriban Ma* 
gyarország liberális szelleme még nem ismerte 
a numtrusz klauzusz intézményét és az email- 
cipác ó óta szabadon boldogulhatott minden 
iEtellebtuális pályán a magyarországi zsidó 
ifjusáz. Ennek & minden bizonnyal szép és 
liberó s felfogásnak köszönhette az Öreg Franki 
tác i f a ;s, hogy minden skiupulus nélkül 
roviciusui fogadták a tudás csarnokába, ‘mely­
ben szeiid, fehér reverendáju papok verték e 
r.ikon*á‘.lau nebulók fejébe a latin dekiinációt 
és a matematika elemeit. Bizony, bizony, nem 
;cen sejthette őrt g Franki bátyánk, hogy fiát 
a gimnázium fehér falai között nemcsak a in­
dát- m itikus szépségei fogják hatalmukba ej­
teni. hanem n keresztény katolikus vál ás misz­
tikuma is végzetrs hatással lesznek a zsidó 
ifjúra. 3 gimnáziumi tanulmányok elvégzése 
után az öreg Franki bácsi tudásszomjtól égő 
fia felvette a keresztséget és nemcsak a tudó­
mat y ok, de a magyarországi klérus történeté­
ben is jelentős pozíciót vívott ki magának. A 
gettó gyermeke rövidesen egyik legjobb nevű 
törtéoé.-ze lett Magyarországnak s ugyancsak 
rövid idő alatt beevezett egy püspöki síailum 
bíborral bélelt székébe. Hosszú, évtizedes tör­
tén- • I-” >tás gazdf’g* tratása jelöUe a keresz­
ténnyé vált zsidó ifjú útját, akit a kereszté­
nyek zsidó származása ellenére is megtanultak 
nagyr.Vbecsúlni, viszont a zsidóság sem haragu­
dott reá, mert a katolikus papi urnáimban is 
becsületet szerzett a tudománynak.

Frasuói Vilmos azóta nem sokat hallatott 
magáról, csendben munkálkodott, egész nyíltan 
tartó; frun zsidó családjának tagjaival az
összeköttetést, nevét sohasem hallottuk a zsi­
dó '; r len ágáló papok hangzavarában; a jó 
öreg Franki bácsi fia csendben és termékenyen 

tudományoknak. Annál meglepőbb, sőt 
megdöbbentőbb s Frsknói egyéni tragikumára 
rávi agitó egyik budapesti lapnak az a köz­
lése, hogy tz öreg püspök egy újságírónak 
fcdcr interjújában helyesnek tsrrja a numerusz 
klaU'U.-z a k-.Ímezását a magyar e.- yelemeken, 
mert nem igazságos dolog — mondta — zsidó 
ifjan - ei elárasztani a tudományos pályákat. 
T rmészet-.sen, annyi jezsuitizmust már elsajá­
tított a ó (»reg Fraknói püspök, hogy e ki je­
lentéi ér. ek súlyos hordt-rejét, sőt kompromittáló 
tartalmát azzal a d"mentáiássál enyhítette, hogy 
bizony ö nem antiszemita. Elhisszük neki, hogy 
nem az. mert hiszen a vér nem tagadhatja 
meg megát. De kijelentésében megérezzük a 
szenilitásnak és a pressziónak azt a szomorú 
destrukcióját, mely a mai Magyarország egy- 
ne'meiy legjobbjainak lelkületét is magával ra­
gadta. Ha Fraknói Vilmosnak egy pillanatra 
8 eszebe jutott volna saját ifjúsága, az a kor, 

ötdly a tanszabadtág elvi álláspontján állva, a 
magyarországi intellektuális élet zsidó eredetű 
legjobbjait termelte ki magából, bizonyára el- 
harapta volna a szót, mielőtt kiejtette volna, 
n Abquando dcrmüat bonus Homeros“ — bi- 
z°ny, az élet alkonyán et- elbóbiskol a ragyogó 
82ívű Homeros is olykor és elgaloppirozzák 
Ragukat sz érdemben megőszüit történetírók 
iS> akiknek pedig legjobban kellene tudniok 
azokról az értékekről, azokról a héroszt küz­
delmek föl, melyeket a zsidó nép a történelem 
’flmdea fázisán keresztül vívott az emberiség 
kulturális haladásáért.

Nem íz a baj, jó öreg Fraknói Vilmos, 
h,'§y a zsidó ifjúság elárasztja az egyetemeket 
F"s szt-bemi képességeinek, egyéni áladozatkész-

ségének erejével nemes versenyt támaszt a ke­
resztény ifjakkai szemben. Fraknói Vilmos 
önmagáról tudhatná, hogy a zsidó ifjakat nem 
az anyagiakban való dusiakedás tudata kergeti 
az egyetemekre, nem is ? meggazdagodásnak 
vágya, mert hiszen napjainkban a legsoványabb 
kenyeret és a legbizonytalana bb egzisztenciát 
éppen a tudományos pályák adják az ifjak 
számára. Az éhbéren tengődő hivatalnokok 
korszakában igazán nem kecsegtető az ifjúság 
számára a tudományos pályák elárasztása és 
ha a zsidóság mégis tanulni akar, erre csak 
túlfűtött tudományszomia és rajongó idealiz­
musa készteti. Elismerjük, igenis ideje volna 
annak, hogy az intellektuális pályák proletári- 
zálódását valamilyen speciális, de semmiesetre 
sem a tanszabadság elvével ellentétben lévő in­
tézkedéssel megakadályozzák az egyes országok 
kormányai és csak az arra legrátermettebbeket, 
legvitálisabbakat engednék érvényesülni az in­
tellektuális pályákon. Egyetlen országnak sem

lehet érdeke, hogy egy nyomorgó osztály ke­
serűsége álljon szemben az egyre nagyobb gaz­
dasági és politikai hatalomra törő iparos- és 
munkástársadalommal szemben. De ennek a 
szelektálásnak a tudomány érdekében valónak és 
a feltétlen egyenlő elbánás elvén alapulónak kell 
tennie. Ezért szégyen, százszorosán szégyen ép­
pen Fraknói Vilmos szájáról hallani a nu­
merusz kkuzusz dicséretét; annak a nume­
ro sz klauzusznak, mely a tanszabadság elvét a 
keresztény felt kezetek számára — nem nézve 
érdemre és érdemtelenségre — érvényben 
hagyja, mig a zsidó ifjúság legjobbjainak szá­
mára a hontalanság, a kbizottság, az örök ke­
serűség érzését biztosítja csak.

A vársdi gettó sikátorából a püspöki pa­
lotáig nagy volt az ut. Nagy volt és dicső­
séges. De a múltnak minden glóriáját elhomá­
lyosítja az sz egy kijelentés, melyet az öreg 
Franki bácsi fia a numerusz klauzusz dicsére­
tére mondott.

►

Tárgyalnak a Ruhr-vidék katonai kiürítéséről
A franciák garanciális követelései. Amerika pénzügyi konferenciát javasol

(London, augusztus 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A londoni konferenciának megértő szel­
lemét mindenki Macdonaidnak tulajdonítja. A 
németekkel való tárgyalás barátságos formák 
között folyik és ami jellemzőbb, a német dele­
gátusokkal a tárgyalásokon kívül is érintkez­
nek. Tegnap Marx és Stresemann felkeresték 
Herriot-t szállodai lakásán és félórahosszat 
tartó udvariassági látogatást tettek nála. A fran­
ci-; miniszterelnök egy óra m xlv* viszonozta a, 
két német államférfi látogatását.

A német jegyzéknek azt a kívánságát, hogy 
bármily szankciók alkalmazása előtt hallgassák 
meg Németország képviselőit, feltétlenül hono­
rálni fogják. Igaz ugyan, hogy a francia állás­
pont eleinte e kívánsággal szemben merevnek 
látszott, ma azonban az a helyzet, hogy a fran­
ciák erről is hajlandók tárgy adni.

Macdonald, Herriot, Nollet, Hymans és 
Theunis tegnap este hosszas és fontos megbe­
szélést tartottak, amely kizárólag a Ruhr-vidék 
katonai kiürítésével foglalkoztak.

Páris, augusztus 8. Általános a vélemény, 
hogy a németek minden erejüket arra koncen­
trálják, hogy a Ruhr-vidék kiürittessék. Ez oly 
nagy probléma náluk, hogy a kevéssé fonto­
sabb kérdésekben engedni is hajlandók. Herriot 
lapja, az „Ere Nouvelle“ szerint a kiürítés 
csak akkor fog végbemenni, ha Franciaország 
a német lefegyverzésről teljes garanciákat kap.

Pénzügyi utókonferencia
London, augusztus 8 A Reuter ügynökség 

jelentése szerint megállapitharó, hogy a kon­
ferencia atmoszférája a legjobb. A szakértők 
véleménye szerint a németek által felvetett 
kérdésben megegyezés remélhető. Az amerikai 
nagykövet egy, a konferencia főtitkárához inté­
zett levelében javasolja, hogy a konferencia 
után azon államok pénzügyminiszterei, ame­
lyeknek képviselői résztvettek a konferencián, 
a német kérdés pénzügyi részének megtanács- 
kozása céljából jöjjenek össze Parisba. Ezeken 
a tanácskozásokon az Egyesült-Államok feltét­
lenül képviseltetné magát.

! Á jószáshelyi templomrobbantó visszavonta
beismerő vallomását

Holtpontra jutott a nyomozás. Más irányba terelik a vizsgálatot. Még mindig 
késik a pártatlan kormánybiztos kiküldése

(Cluj Kolozsvár, augusztus 8. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Már tebbizben megírta sz Uj Ke­
let, hogy a jószáshelyi templom robbanás ügyé­
ben elrendelt vizsgálat csak paródiája a komoly 
eljárásnak. Teljesen érthetetlen és megmagya­
rázhatatlan az, hogy a nagy apparátussal be­
vezetett nyomozás még mindig nem tudta ki­
deríteni a bűnösöket. Ez az eredménytelenség 
valósággal megdöbbentő, mert egy olyan falucs­
kában, mint Jószáshely és Glurahonc, ahol min­
denkinek a magánélete az egész falu szemelát- 
tára játszódik le, ahol a szomszédság és ez egy­
másrautaltság miatt a f&lu minden egyes lako­
sának a legintimebb dolgát is tudja mindenki, 
olyan helyen nróg a legegyszerűbb csirkelopás 
tettese is megkerül egy félórán belül. Templom- 
robbantükst még Newyorkban is le tudnak 
leplezni, ahol a házak és utcák rengetegje elég 
biztos menedéket nyújt a gonosztevőknek.

Ezzel szemben a jószáshelyi vizsgálat tiz 
nap alatt a következőket produkálta: Letartóz­
tattak egy B-'gdán János nevű bányászt, aki­
nek annyi köze volt a robbantáshoz,, hogy a 
szomszédos bányában ő a robbantó mester, 
Szabadonbocsátották. Letartóztatták Serbu Pa­
vel földmi vest (ez az egyetlen, aki még ma is 
vizsgálati fogságban ül), aki bevallotta, hogy ő

helyezte el az ekrazitot és elmondotta, hogy 
Ucea Vazul földmi vés és ív a Pavel egyetemi 
hallgató bujtatták fel a merényletre, amiért 
ezer lejt kapott tőlük. Az állítólagos felbujtó­
kat is letartóztatták, de azután mindkeftőjüket 
szabadonbocsátották.

Az is hozzátartozik az ügyhöz, hogy Serbu 
Pavel már visszavonta beismerő vallomását. 
Visszavont beismerésén kívül még egyetlen 
konkrét bizonyíték van ellene és pedig az, 
hogy a merénylet idején nem volt a lakásán. 
A vizsgálat vezetője egyébként kijelentette, 
hogy miután az eddigi nyomozás nem tudott 
pozitív eredményt felmutatni, teljesen uj irányba 
terelik a nyomozást.

Újból követeljük, hog a kormány, ha ko­
moly bizonyítékokkal akar felelni a túlságosan 
jóindulatú elnézés vádjára, haladéktalanul küld­
jön ki pártatlan vizsgálóbiztost Jószáshely re, 
aki a falu egész lakosságát kihallgassa s akkor 
félórán belül megkerülnek az igazi tettesek.

— Nagy árvíz egy japán szigeten. Tokió­
ból jelentik : Foumosa szigetének északi részén 
óriási árvíz pusztított. Kétezer ház viz alá került. 
A lakosság közül számosán vizbefultak. Közelebbi 
részletek hiányoznak.
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Levél a newyorki zsídónegyedből
A munkások 150.000 dollárt gyűjtenek újjáépítési célokra. Erec Jlszmel-plákátok

(Newyork, aug. 8. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól) Ma már a cionizmusról "nem mondják errefelé, 
hogy tért hódit, mert alig van tér, ahová be kellene 
hatolnia. Hogy szükség van Palesztina újjáépítésére, 
abban a legmeggyőződésesebb amerikai zsidó sovi­
niszták is egy táborban állanak a hótpróbás cio­
nistákkal. Hogy kiélési formánkat legjobban meg­
találjuk saját zsidó kultúránkban, arra itt Senkit 
megagitálni nem kell. A zsidó nyelven megjelenő 
lapok itt éppen úgy találhatók a legelőkelőbb zsidó 
emberek asztalán, mint a zsidó segédmunkások 
kezeiben. Kifejlett kultúráiét van itt, amelynek 
keretei között az ősi és uj zsidó élet minden 
háborgása, szelekciója, újszerűsége és érdekessége 
nyilatkozik meg.

A cionizmus azonban e zajlásban az útmutató 
szerepét tölti be. Megmutatja a zsidóság igaz kópét, 
fölötte áll párt és vallási irányzatoknak, mint egy 
nagy, általános gondolat megtestesítése átfogja a 
zsidó tömegek lelki világát.

nem elégszenek meg a Biblia és zsidó história ta­
nulmányozásával, hanem az élő, az újjáéledő Erec 
Jiszraelröl szemléltető tanítást követelnek a szülők. 
Ebben a tanerők részéről a legigazibb megértés 
nyilvánul mag. Legújabban mozgalmat indítottak, 
hogy Palesztina ásványaiból kis gyűjteményt ho­
zassanak minden iskola számára. A felszólítást kö­
vető harmadik hónapban már hetvenkét dollár vé­
teláron negyven zsidó iskola hozatta meg a geoló­
giai gyűjteményt, ezenfelül több zsidó egyesület 
is fölszerelte könyvtárát a tetszetős természettudo­
mányi kollekcióval, amelynek hatása nemcsak ab» 
ban áll, hagy kibővíti az ifjúság ismeretkörét, ha­
nem főleg abban, hogy olyan atmoszférát teremt, 
amely közelebb hozta a fiatal generációt a meg- 
ifjodó országgal.

Az amerikai élelmesség üzletileg sem hanyagolja 
el a cionizmust, jobban mondva annak gazdasági 
vonatkozásait. A zsidók által nagyobb tömegekben 
lakott városrészeken a legkülönbözőbb plakátok öt­
lenek az ember szemébe.

EREZ ISRAEL TERMESEI 
egyedül kaphatók a 

PALESTINE PRODUCTS CO 
nagyáruházaiban.

Hétről-hétre uj szállítmányok 
ízes, f iss. pompás áru.

Megérződik bennök
a tejjel és mézzel folyó ország ize.

Csak ott vegyetek mandulát, mazsolát.
Egy másik plakáton a Palestine & Oriental

Nehezen jutott be a zsidó gondolat az ipari 
munkásság tömegeibe. Ezek az emberek eszményei­
ket az internacionalizmusban keresték, sokan bö- \ 
zülök meg is találták sz igaz ideált, amikor a nem- 1 
zetbözi gondolaton ét jutottak el a zsidó naciona- < 
lizmushoz, amely mínden'vonatkosásában más egésze a jj 
más és különbözik a jelszavas nacionalizmusoktól. \

Ezek a kiválók ma a cionizmus megtisztelői a \ 
munkásság tömegeiben. Nemrégiben fölhívást bo- \ 
csátottak ki a zsidó föld újjáépítése érdekében és jj 
százötvenezer dollárt követelnek a zsidó munkás- I 
tömegektől a Keren Hajjeszód javára. í

„Az élet számunkra a háború óta tragi busább \ Shipping Co. ajánlja magát ‘azorszoigálatáraiTkfk 
lett, de egyúttal szabó — igy szól a fölhívás. Uj | a nagy ünnepeket kint Erec Jiszrael földién szé­
ked veket, uj erőket fedezett föl magában a zsidó $ rőtnek eltölteni Helyesebben, akiknek módjuk van 
nép, fantáziája szárnyakat kapott, méltónak mutat- { erre, mert ha mindazok mehetnének, akik szaret- 
kozott rá hogy egy ősi nagy nép gyermekei Mas- ( nének, akkor nem valószínű, hogy a „Shipping 
senek. A zsidó szív érintetlen maradt, csak a zsidó I company rendelkezésre tudna adni megfelelő számú 
koponyákat tömtek tele Idegen propagandával “ i gőzöst, ‘

, *rJa sajnálkozón egy zsidó néplap jj A zsinagógák közelében is hirdetnek. „Das 
nem halad meg a cionista munsa o.yan tempóban, jj Ökonomische Erez Israel“ című könyvet, hirdetik, 
mint ahogy azt megérdemelek. I amit rabbi Nahum ban Borim palesztinul zsidó

I tudós irt a zsidó Palesztina gazdaságáról. Kerek 
Zsidó iskolákban, beleértve a Talmud Tóra is- 1 egyszáznyolcvanhét tervet dolgozott ki „a mező- 

kólákat is, a cionizmus teljesen otthon van. A ? gazdaság, a kereskedelem és ipar terén, hogy ezzel 
Palesztina-ismeretek lényeges tért foglalnak el ? is hozzásegítse az országot nagy gazdagsághoz, 
minden típusa zsidó iskola tananyagában és már i erőhöz és függetlenségim“.

Schön Bernát hat árvája
Az Uj Kelet országos gyűjtőakciója

Egyre többen és többen sietnek az ártat­
lanul meggyilkolt Schön Barnát özvegyének 
és hat apró árvájának segítségére. És az embe­
rek nemcsak pénzbeli segítséget adnak, hanem 
zsidó lelkűk fájdalmas együttérzését is küldik 
általunk az éraaihályfalvai szomorú ház lakóinak. 
Jönnek emberek, akik eddig távoltartották ma­
gukat minden ilyen, akciótól és önként fel- 
ajánikozuak, hogy ismerőseik, jó barátaik és 
hozzátartozóik körében gyejthessenek.

Újabban a következő adományok érkeztek az 
Uj Kdét kiadóhivatalához és a Banca Marmorosch 
itteni fiókjához: Zill Évike Bánriyhuuyad 100, 
Wertheimer Dizső gyűjtése Chisteag : Henlar Jó­
zsef 100, Muller Miksa 100, Frenkel Vilhelm 100, 
Wertheimer Dezső* 100, Molnár János 100, 
Schwartz Izsák 100, Klein Imre 100, Issler Ároa 
100, Kaufmann Dízsö 100, Molnár Béla 100, 
Kartan Izidor 100, Klein Sándor 100, Neumann 
Rezső 100, Élasdi Erdőipar 200 Bárány Mihály 
100, Fried Ödön 100, Pallar Jenő 100, Olvasha­
tatlan 100, és kisebb adományok 100, összesen 
2000. L, Reich Brasov gyűjtése: Színét Lajos 100, 
Méneséi Gyula 100. Steinberger N. 100, Strelényi 
80 és kisebb adományok 190, összesen 570. 
Fenyvesi Ferenc Tileigd 100, Gara Mórné Top- 
lita-Romana 100. Rosenberg Sámuel Pancota 100, 
Havas Márta Alesd 100, Havas Klári A lesd 100, 
Strasser Károly Pécaky, 200, Havas Mór Arad 200, 
Irányi Menyhért gyűjtése Arad: Somló Miksa 100. 
Engel Dezső 100, Kelemen Mikiég 100, Irányi 
Menyhért 100, összesen 400- Hoffmann Ármin 
Árad 50, Haász Márton Pecica 50, Blum Zsig 
mond gyűjtése Oradea-Mare: Schwartz Márton 100, 
Rosenberg Jenő 100, Juszt Mózes 100, Rosen- 
zwaig Lipőt 100, Hollós Pál 100, Banífyhun^adi 
gipszgyár 100. Kohn Gábor 100, Weisz Jenő 100 
Lucullus 60. Dávidovits János 50, és kisebb ado­
mányok 65, összesen 975. Dr. Fischer Tivadarná 
Cluj 100, Simon Lyjosné Cluj 300, Enzwrig 
Samu Ciuj 50, Lázár Herman Olaj 50, Leuchter 
Ernő Ciuj 50, L B. Cluj 100, Moskovitz Jakab 
Ciuj 200, Első Érd. É:?szsrárugyár Cluj 500, Ad­
ler ékszerész Cluj 200, Birisszia Paris 10 frank.

Összesen . . . 6395 lej és 10 frank.
Eddig kimutatva 13.568 lej
Összesen befolyt 19.963 lej és 10 frank.

Az iskolai zsidó hitoktatásról
Irta dr. Lövy Ferenc^

(Folytatás és vége.)
Sok, nagyon sok oka van ennek. Elsősorban az 

arra hivatott tényezők vagy nem ismerik fel a hit­
oktatás fontosságát, vagy nem tudnak ás mernek 
vele komolyan ás szakszerűen foglalkozni. Ez ke­
mény vád, de fájdalom nem kell fslni a cáfolattól 
Másodszor, kevés kivételtől eltekintve, nincsenek 
megfelelő hitoktatóink. Más felekezetek, különösen 
a középiskolákban, a legkitűnőbb fiatal lelkészekre 
bízzák a hitoktatást; nálunk zsidóknál psdg - tisztelet 
a kivételnek ! — többnyire olyan emberek végzik 
a hitoktatást, kiknek teológiai vagy pedagógiai 
képessége nem üti meg a kellő mértéket és hit­
községeinknek rendszerint nincs pénzük megfelelő 
hitoktatóra. Harmadszor, a legbuzgóbb hitoktatók, 
a rabbidat sem véve ki, kénytelenek növendékeik­
nél és a hitiani osztályzatoknál tekintettel lenni a 
tanulók szüleire, mert elleneseiben a legkellemet­
lenebb következményeknek teszik ki magukat. Ezt 
is ki kell egyszer nyíltan, leplezetlenül mondani, 
mert ha a zsidó hitoktatótól ugyanazon eredményt 
várják, mint a többi felekezetek hitoktatóitól, 
úgy nekik ;s meg adni ugyanazon eszközöket 
és ugyanazon függetlenséget. Egyetlen más faleke- 
zetnel saru fordul elő, egyedül csak nálunk, hogy 
a főraobi urat okoljáK, hogy a tanulónak elrontotta 
a bizonyítványát, mert hittanból csak kettest, vagy 
— horribile dictu — hármast kapott! Pedig is­
kolában csakis iskolai módszerrel és eszközökkel 
lehet eredményt elérni. Végül pedig minden 
más felekezetnek vau szabatosan serkentett hitok­
tatási tervezete s e szerint megírt, gondosan átvizs­
gált tankönyve, csak nekünk zsidóknak nincs sem 
tantervűnk, sem tankönyvünk. Most pedig, mióta 
Romániához tartozunk, még az azelőtt használt 
tankönyvek nagy részét sem vehetjük igénybe.

De ha már volna is megfelelő hitoktatói ka­
runk, egységes elfogadott tantervűnk, megfelelő 
tankönyveink, akkor is sok nehézségre kall rámutat­
nunk, ami hitoktatásunk eredményességét csökkenti:

1. A felekezeti középiskolák többségében, sőt 
újabban az állami iskolákban is előfordul, — a 
zsidó hitoktatás céljára nem adnak helyiséget, te­
hát a hitoktatást az iskolán <>s a rendes órarenden
kívül kell végezni, ami által a zsidó hitoktatás
máris a rendkívüli és kevésbé kötelező tárgyak 
nívójára shlyed. 2, A nagyvárosoktól eltekintve és 
mivel a hitoktatást csak bizonyos számú tanuló 
után díjazzák, a zsidó tanulókat csekély létszámuk 
miatt két, sőt négy osztályból is egy órára von­
ják össze, ami természetesen sz eredmény rovására 
megy. 3. Minthogy majdnem minden nagyobb vá­
rosban kétféle zsidó hitközség van, a tanulók és 
szülők lehetőleg azon vannak, hogy azt a hitokta­
tást vegyék igénybe, ahol kevesebb tanulás és 
hittanórára járás mellett, — esetleg magasabb hit- 
tandijért is — jobb osztályzatot lehet kapni. És 
ha már a városban lakó tanulókról nagynehezen 
meg is lehet állapítani, hogy melyik hitközséghez 
tartoznak, a vidéki tanulók előtt szabad a válasz­
tás, sőt az évközben való átlépés is, — természe­
tesen kivétel nélkül a könnyebb hitoktatáshoz bú­
zádnak, — ami szintén csak hátrányára van a hit­
oktatás komolyságának.

Dj ha már azt is rendbe hozhatnék és sika 
fűlne, hogy mindenféle iskolában bann és atöbbi- 
felskezetek hitoktatásával párhuzamosan végezhet­
nék is a hitoktatást; ha minden egyes osztálynak 
meg volna a külön hittanórája és a hitközségek 
Minden városban szépen megegyeznének, beszün­
tetve az éppen nem épületes versenyt a minimális 
hitoktatásban és együttesen tanítanák a hittant, 
szóval a legideálisabb helyzetben is: mennyi idő 
állna rendelkezésünkre ? A népiskolákban és gim­
náziumokban heti 2, a líceumban, polgári és ke­
reskedelmi iskolában pedig heti 1 éra! Ebből le- 
vonandők: a zsidó — a nemzeti — és a nem­
zsidó felekezeti iskolában az illető felekezet ünnep­
id szünnapjaira eső hittanórák. Ha rabbik Va<ry 
kantorok a hitoktatók, úgy a különféle funkciók­
nak is áldozatul esik egy csomó hittanóra a tanuló 
ifjúság mm csekély örömére, a hitoktatásnak azon- 
oan annál nagyobb kárára. Marad tehát heti 1 óra

tanítás mellett egy tanévben körülbelül 20—25 
óra, heti 2 óra tanítás mellett ennek a kétsze­
rese !

Miad ű tényeket nyíltan és szépítés nélkül föl 
kellett tárnom, mart részívettem dunántúli, majd 
a Magyar Országos Rabbiegyesület, később pedig 
a budapesti Országos Iraeiita Iroda által kezde­
ményezett egységes hitoktatási tervezet munkájá­
ban és tapasztalatból tudom, mit fasz az, ha a 
kellő tényezők és a tényleges viszonyok ncmismerése 
vagy be nem vallása nélkül csinálnak hitoktatási 
tervezetedet. Az említett három tanterv esyiket 
sem tudták meg csak megközelítőleg sem meg­
valósítani.

Tény, még pedig szomorúan való tény az, hogy 
az iskolai hitoktatás eredménye egyre silányabb. 
Psidig a zsidó tanulóknak, különösen a középisko­
lába járóknak, csak egy igen kicsiny töredéke 
részesül az iskolán kívül külön hitoktatásban és 
éppen ezért nem lehet eléggé hangoztatni a kö­
telezd issoiai hitoktatás rendezésének fontosságát. 
Ez nem lehat és nem maradhat tovább nebánts- 
virága az egyes hitközségeknek, ez zsidó közügy, 
s miért is föl kall tárni az összes bajokot, hiáayo- 
kar, együttesen megállapítani a hitoktatás célját, 
irányát, terjedelmét és együttes erővel és költség­
gel íratni megfelelő hiitankenyvakét. Amit aztán 
mi magunk jónak, helyesnek ítélünk és amit 
önként magunkra vállaltunk, azt megvalósíthatjuk 
óa meg kell valósítanunk.

Mi a hitoktatás célja ? Más nc-m lehet, mint 
a tanulót megtanítani mindarra, amire az em­
bernek a vallásos életben, szüksége van. Elvégez­
hetjük-e teljesen ezt az anyagot heti 1, vagy leg­
jobb esetben is, mire azonban csak legritkábban 
számíthatunk, heti 2 órai tanítással ? Nyíltan és 
határozottan kimondhatjuk : nem. Ez azonban nem 
ment fal a kötelesség alól, hogy ezt a rendelkezé­
sünkre álló időt és azt az előnyt, amit • ez okta­
tásnál a nyilvános iskola hatalma nyújt, a lehelő 
legjobb an ki ne használjuk. Ezenkívül azután -—de 
ez már nem tartozik ide. azért e keret ban nsm is 
tárgyalhatjuk — folyton felszínen beli tartani aat
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Emberek az uccán
Találkozás

f\z ember társas lény és mint ilyen állandó 
fizikai, szellemi érintkezésben vau az emberi­
ség individumaival vagy kisebb, nagyobb cso­
portjaival. Ez a kapcsolat legtöbbször lelki 
szükséglete sőt kényszere az embernek. Ki- 
rétegzödöít azonban az emberiség nagy társa­
dalmából egy kaszt, amelyik a találkozást 
embertársaival, az érintkezést nem érzi lelki 
kényszernek, mert szellemi élete hasonlithatat- 
lanul nagyobb defektusokban szenved, mint 
aZok szellemi élete, akik állandó kapcsolatot 
f3 különösen fizikait) keresnek egyesekkel vagy 
rt tömeggel.

Ebből a látókörből nézve kétféle típus lé 
tezik. Az egyik az úgynevezett magábazár- 
kézóit. Vagy mert szellemi élete terhelt, vagy 
azéxt (ritka esetbe.'), mer; embergyüíölö.

A másik tipus természetesen éppen ellen­
kezője ennek. Szereti és keresi az embereket, 
va2y azért, mert ezt lelki élete, lelki állapota 
kiv cia meg, vagy azért, mere minden küio- 
ncsi-b’o esetleges kényszer nélkül százszázalékos 
humanista, társaságbeli ember. (E második típus 
ama kaszrj.V, melyet az anyagi kényszer hoz 
ös.ze az emberekkel, szóval kereskedők stb., itt 
rém tárgyalom.) Ez mindenkivel találkozik, 
akivel csak lehet. Arcáról végtelen kedvesség 
sugárzik le. Rendszerint már madártávlatból 
köszön és testi épsége szemmel látható kcc 
kázlatásávai rohan eléd vagy7 elém a villamo­
sak. futók és konflisok mozgó dzsungeljében, 
mert hajtja a találkozás szex tséges aktusának 
kényszere.

Kezetnyujt. Megkérdezi, hová ind rész ? Mi 
újság ? Hogy vagy ? Mit csinálnak kedves gyer­
mekeid ? Ha még nincsenek, úgy bizalmasan 
hajol füledhez és megkérdi, h- gy nincs-e rá 
ki átás és miegymás. Szóval kérdez, örvend a 
találkozásnak és amikor mar minden kérdez- 
hetőfc és nemkérdezhetőfc megkérdett, amikor 
megérdeklödte, hogy az a kalapod, melyet
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ned otthagyni, megindulni rohanni; jobbra. Hom- 
kodon kidagadnak, az erek és nehéz izzadság- 
cseppeket szülsz. O jámbor arccal vizsgál és a 
hangskála legtermészetesebb hangján méginvi­
tái, hogy kisérd el; balra- Ekkor már a leg* 
halálosabb elhalálozás küszöbén állassz. Ágyad­
ban Dante pokla és Mirabeau kínok kertje ad- j sírban ; találkozhassanak

nak találkát egymásnak, mert csak most jutott 
eszedbe," hogy elfelejtettél jelenlenni; az eskü­
vődön ! Azonban az egyének találkozásánál ér­
dekesebb és jelentősebb a tömegek találkozása, 
amikor például ezrek csapnak össze égő agy-
velőfeke), hogy egyetlen helyen, a földalatti

Az sügol-erosz szerződés még nem lépett érvénybe
A megegyezést a parlamentnek kell ratifikálnia.

London, augusztus 8. Az slsóházbaxi Pon
Macdonaldot a szerződés miattTámadják

\ vagy visszautasítani a megállapodást.
Robert Horne megállapítja, hogy a parla- 

l ment az azonnali aláírás ellen van és figyel- 
] mezteü Macdonaldot, hogy veszélyes utón in- 
? lad, merő nem bizonyos, hogy a parlament

somby közölte, hogy7 az angol-orosz szerződés 
csak a parlament ratifikálása utáni lép érvénybe.
Mindaddig míg az orosz papírok tulajdonosai­
nak legalább felével kielégítő in. gáliapodást
Oroszország nem köt, egyetlen egy shillinget j egyáltalán ratifikálni fogja a szerződést. Ez a 
sem ad Anglia kölcsön a szovjetkormánynak. I szerződés egyébként senkinek sem jelent elő- 

Macdoeald kijelentette, hogy az egyezmény | nyököfc és csak ürügy a kormány helyzetének 
még ma aláírásra kerül, azonban ez nem. köti j megmentésére. A parlamentet ezután szeptember 
a parlamentet, amelynek jogában áll ratifikálni ’• 30-ig elnapolták.'

SM* :-?«»•*»

Antiszemita botrány Újvidéken
Két ittas ügyvéd összever&kedett eg;? nyári mulató zsidó vendégeivel* 

Amikor a bűnös maga követeli a letartóztatását
(Újvidék, augusztus 8. Az Uj Kelet tudósító 

jótól.) Páratlanul álló botrány játszódott le 
tegnap este az újvidéki nyári kabaré helyisé­
gében, A bar zsúfolva volt vendageskel, akik 
több társaságba verődve mulattak. Az egyik 
asztalnál Palanacski (S-yokó városi tisztviselő, 
dr. Bikár Milán, dr. Nikoücs Ljubisa, dr. Szpa- 
jics Szava és Grortári tengerésztiszt feleségeik

I szabadon nem bocsátja. Rogulja rendörkapi- 
$ lány7 erre rendőröket hivatott, akikkel kiiusz- 
j koliatta a zajongó társaságot és a két botrány- 
1 okozót lezáratta.

Tüntetés a rendőrség ellen
Palanacski szintén a cellába akart menni, 

azt kiabálva, hogy ö már jól ismeri ott az aj­
kéi, Tudor Adolf főhadnagy és egy fiatal or- $ tó itat és követeli, hogy a feleségével együtt
WAtiTl r\ \ fÖ.Vikl aatztol/ttrYtol c»7ivi4-Áv! f a1*\K v-. n _ 2 ZSPiRk fii.

a miovt ünnepségeden viseltél,
esetleg, hogy áile még a tö-

mérföidpyire levő ősz Pc- jj 
tiszteletteljesen mosolyog és

‘*3
utoljára
megvan-e még 
itd mindössze pár
terdy háza, rkkor tiszteletteljesen mosolyoí 
várja, hogy most már te kérdezz valamit tőle. 
Ilyenkor úgy néz ki, mint egy ember, aki 
mindent megkérdezett.

Közben neked ezerféle dolgod van. Szeret-

a másik, épp oly fontos kérdést: hogyan és mi 
módon e. eszi hetjük ki a kötelező iskolai hitokta­
tásiak a legjobb esetben is teljesen és minden te­
kintetben ki nem elégi7ő eredményét annyira, 
amennyire azt a zsidóság érdekében szükségesnek 
tartjuk.

Részletes, ic kólák szerinti, osztályokra szabott 
tantervét egyelőre céltalan és fölösleges volca köz­
zétenni. — A három említett részletes tantér v 
sorsa, melyeknek ö.-szenilitásában részt vettem, 
’visszatart ettől. Mig az tlspelvekben megállapo-’ 
dá.-ra nem jutottunk, addig ez hiábavaló ás fölös­
leges ncunka volna. Ha pedig ez irányban határoz­
tunk, úgy ez nem okoz narry fáradtságot. Da ered­
ményre ez is c:ak úgy vezetne, ha a megállapí­
tandó tsutervhez me felelő tankönyveket is nyúj­
tunk, mert e nélkül teljesen lehetetlen a megálla- 
pi7vtt tantervet elvégezni és elérni azt, hogy or- 
srógrétzünkhen ugyanazon osztályban ugyanazon 
anyagot végezzék, amint az a zsidó hitoktatáson 
kívül minden más tantárgynál történik.

iözssb n röviden rámutattam a zsidó kötelező 
iskolai hitoktatás jelen állapotára és megjelöltem a 
teendők ét, ha azt akarjuk, hogy tanuló ifjúságunk, 
a jövő zsidó nemzedék és főleg annak inteligens 
ré >e ö • érzete*, tudatos zsidó legyen és maradjon, 
b f-ly-.'S, buzgó munkára van szükségünk, habozás 
és heiogatás nélkül. Természetes, nekünk nincsenek 
püspökségeink, sem olyan szervezeteink, melyek ezt 
elvégeznék és zz egyes hitközségeknek megkülde­
nek végrehajtási utasít ássál és rendelettel. Nekünk 
n-ég el'ibb írre is öszze kellene fognunk és min­
dent olyan jól nyéibeütnüiik,| hogy azt az egyes 
h.Aczdéges: önként elfogadják. Még az sem ok­
vetlen! szükséges, hogy rögtön minden hitközség 
hozzájáruljon. Egyelőre elég volna, ha csak azon 
hitközségek rgyesnlnéntk e munkára, melyek a 
Átoktatás mostani eredményevei elégedetlenek és 
*zoa javítani szeretnének, A többiek majd jönne- 
neä ara'án maguktól. Nagy és nehéz munka ez, 
’e érdemes a legnagyobb fáradságra és áldozatra 

*3 és ha tényleg akarjuk, úgy el is tudjuk vé-
gtzni.

vosnö. A többi asztaloknál szintén több n 
gyobb társaság ült és mulatott. Éjfél után két

zárják el.
Bikárt és Nikolícsot bekísérték cellába,

perctől
bad táncolni, csak az ö társaságának. A ven­
dégek P&lanscs d kijelentését tudomásul vették 
ugyan, de úgy tekintették, miüt egy olyan 
ember szónoklatát, aki éjfél után két órakor 
igen jó hangulatban van és éppen ezért nem 
szokott komolyan beszélni.

Kitör a verekedés
A tánc betiltása után nemsokára felharsant 

a jazz-band muzsikája és a társaság tagjai tán­
colni kezdtek. Néhány perc múlva a szomszéd- 
asztalnál üldögélő fiatalemberek közül is fel­
kelt kettő és két bar-nővel táncolni kezdtek. 
Ekkor tört ki a botrány. Nikolics Ljubisa fel­
kelt H helyéről, odament az egyik fiatalember­
hez és szó nélkül arculülötie. A másik fiatal­
ember látva, hagy botrány tör ki, a há:ső 
ajtón eltávozott a teremből, de Nikoücs ufáaa- 
rohant és az illemhelyen utolérte, ahol a két 
fiatalember között verekedés támadt. Ezalatt 
benn a teremben mozgalmas volt az élet. Bikár 
Milán szódásüvege7" ragadott és ezt % magasba 
emelve fenyegette meg Vojoovics Vojiszláv 
belgrádi kereskedőt, aki védelmébe vette a 
táncoló fiatalembereket. Palanacski Gyöke, 
Biinö a botrány egyik hőse, ezalatt szüníelenül 
zsidózott és azt kiabálta: „Az összes zsidók

saik kiszabadulását. A kora reggelt órákban 
nagy feltűnés', ke tetc a városház lépcsőin ül­
dögélő elegáns társaság. Az utcaseprők és ko­
fák ugyancsak n-'.gy szemeket, merasztgetiek a 
jól öltözött üldögélő urak és hölgyek láttára. 
Végre nyolc óra tájban, mikor a forgalom is 
megnövekedett és az éjszakai mámor elszálloít, 
a társaság tagjai szép lassan hazaszáüingóztak 
a lépcsőről és ezzel a kü'önös bar-éjszaka tör­
ténetének is vége szakadt.

»♦ »#♦ »♦# ♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ->*♦♦♦ >*<t ♦♦♦

Elítélték az imaház betörőjét
Az egyik vádlottat fölmentették, a másik bünteté­

sét leszállították
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 8. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Néhány hónappal ezelőtt megírta az 
Uj Kelet, hogy a Goldsíein-féle olaja.:alom raktá­
raiban betörők garázdálkodtak és onnan tizenötezer 
l?j értékű gépalkatrészeket loptak el. A betörés 
után két héttel a betörők újra visszatértek az elaj- 
malom udvarára, da ez alkalommal a betörők nem 
a r.-4ktárhelyiségbe, hanem az udvaron lévő ima- 

\ házba hatoltak be és onnan tízezer lej értékű tem­
plomi kegyszert magukkal vive, távoztak. A retid- 
őrrég hosszas nyomozás után megállapította, ho.y 
a lopást a gyár egyik volt alkalmazottja, Alosko- 
vits Ábrahám követte el. Moskcvits megszökött 
Kolozsvárról, de végül még sem kerülhette ki a

j , T, n 1 i„4m í r'ÜLr i büntetést, mert felismerték és letartóztatták,rendet * a vendégek tolj,attak a mulatozást. | Utartfatattekor beismerte a lopást

hagyják el a termet !u Da nagynehezeu kosen­
des.tették és sikerült teljesen helyreállítani a 

det és a vendégek folytatták a mulatozást.
Bikár dr. feljelenti magát j £s azt vallotta, hogy a gépalkatrészeket különböző

Hajnali négy órakor azután váratlan ese­
mény történt. Amikor a jókedv tetőfokára há­
gott, dr. Bikár felkelt az csztaltól. odament
_ L..T ék   r»r. rl Är*nb Via kabaréban szolgálatot teljesítő rendőrökhöz 
és ezt kiáltotta :

— Kötözzenek meg, bűnös vagyok! Kö­
tözzenek meg!

A rendőrök nem akarták Bikárt megkötözni, 
de ö addig zaklatta öSet, mig végül bekísérték 
a városházára és botrányokozás miatt R gulja 
rendőrkapitány elé vezették. Rogulja kihall­
gatta Bikárt, de eközben a társaság civil tag­
jai is megjelentek a rendőrkapitány szobájában 
és követelték, hogy bocsássa szabadon társukat. 
Palanacski dühösen Rogulja elé lépett és így 
kiáltozott:

— Bocsássa el ezt az embert, mert a rejebe
kerül, ha fogva tartja !

Rogulja erro letartóztatta dr. Nikohcspt es 
ekkor kiderült a botrány, amiért a kapitány 
Nikolicsot 150, Bikárt ptdig 50 dinár pénzbír­
ságra ítélte. A társaság tagjai dühösen rá,támad 
tak a kapitányra és kijelentették, hogy addig 
nem hagyják el az irodát, mig mindkéu embert

helyeken értékesítette, de a kegyszerek nagyrészét 
! Frischmann Sándor pébmühelyefcen rejtette el. A 
I rendőrség a vallomások alapján Frischmann Sán- 
I dort is letartóztatta és átadták mindkettőjüket az 

ügyészségnek.
A kolozsvári törvényszék jucius 18 án foglal­

kozott az imaház betörőinek ügyével. Moskovits 
Ábrahámot betöréses-lopásért két évi fegyházra, 
Frischmann Sándor, aki ellen elejtették a lopás 
vádját, orgazdaságban mondták ki bűnösnek és 
egy óv és két hónapi fogházra Ítélték.

A vádlottak az ítéletet nie^felebbeztók: és az 
ügy felebbezés folytán tegnap került a kolozsvári 
ítélőtábla elé. Az ítélőtábla tárgyalásán Frischmanu 
Sándor két tanúval igazolta be, hogy a lopás el­
követésekor nem Kolozsváron, hanem vidéken 
tartózkodott, tehát nem bit hatott tudomással a be­
törésről. Frischmann védője kérte a tábla tanácsát, 
hogy védencét mentsék fel, mert orgazdaságban 
sem lehet öt bűnösnek kimondani, mégpedig azért, 
mert a pákmtihelye, amely éjszakánk int teljesen 
üresen állott, nagyon gyakran volt albérletben 
kiadva és a tulajdonos nem felelhet azért, ha az 
albérlő esetleg lopott tárgyakat rejteget ottan.
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Moskovits Ábrahámot dr. Giurgill János védte, 
aki kifejtette, hogy védence nem követte el a be­
törés bűntettét, csupán egyszerű lopást, mert az 
imaház ajtaja nem xolt bezárva, tehát nem kellett 
feltörnie. Kéri a bíróságot, hogy a betörést minő­
sítsék át lopásnak és szállítsák le védence bün­
tetését. A tábla tanácsa hosszas tanácskozás után ki­
hirdette ítéletét. Eszerint Frischmann Sándor ellen, 
aki beigazolta alibijét, az orgazdaság és bűnrészes­
sé» vádját elejti, a vád és következményei alól

1 teljesen felmenti és azonnali szabadlábra helyezését 
rendeli el. Moskovits Ábrahámot pedig betörésben 
mondta ki bűnösnek, de a törvényszék ítéletét 8 
hónapi börtönbüntetésre szállítja le.

Az ügyész tudomásul vette az ítéletet, mig a 
védelem az ítélet minősítése ellen feLbbezést adott 
be, egybeu kérte, hogy a sem mi tőszék határozatáig 
Moskovitsot engedjék szabadon. A tábla tanácsa 
teljesítette a kérést és Moskovits Ábrahámot a 
semmiteszék ítéletéig szabadlábra helyezték.

Erdélyi zsidó diákok Olmszországiimn
Hogyan élnek egyetemi hallgatóiak idegenben ?

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 8. Az UJ Kelet 
tudósítójátólj) Azalatt a két szomorú esztendő 
alatt, amióta Erdélyben is fellángolt az anti­
szemita mozgalom és a romániai egyetemekről 
véresre verve voltak kénytelenek idegenbe me­
nekülni a zsidó diákok, rengetegen fordultak 
az Uj Kelethez felvilágosításért, hogy melyik 
országban milyen feltételek mellett folytathat­
ják erőszakosan megszakított tanulmányaikat 
az elüldözött tanulók. Errevonatkozóíag most 
két részletben leközöljük Szineíár Ödön orvos- 
tanhallgató tájékoztató levelét az olasz egye­
temi viszonyokról.

Útiköltség, beiratkozás
A beiratkozáshoz érettségi, születési bizo­

nyítvány, vagy index szükséges, úgy ezeket, 
mint az útlevél megszerzéséhez szükséges ira­
tokat láttamozni kell a bukaresti olasz kon­
zulátussal. A beiratkozáshoz szükséges okmá­
nyokat ajánlatos olasz nyelvre iefordittatni és 
a konzulátussal hitelesíttetni. Felvételi kérvény 
nem kell, miden kit felvesznek, a szerzett éveket 
és a szigorlatokat elismerik. Legpraktikusabb 
az odautazás Magyarországon keresztül, ami 
sze mély vonattal két és félnapig tart. Az úti­
költség 200.000 magyar korona, a vízum 220

Az olasz egyetemi viszonyok
bet küldeni, 8—14 nap alatt megérkezik. 
Felsőül aszországban felfér a jó téli kabát, mig 
Rómában és Nápolyban elég az átmeneti fel­
öltő, sőt vastagabb gummiköpeny is megfelel.

Az uj egyetemi rendszer
Az orvosi, fakultáson hat évig keli hallgatni. 

Az utolsó évben elméleti vagy gyakorlati dok­
tormunkát (tesir) kell Írni. Az 1924—25. év­
ben életbelépő uj rendszer szerint minden év­
ben két szigorlati szesszió van : juuius-juliusban 
és október-novemberben, de ha évközben leg­
alább haton jelentkeznek egy tárgyból, a vizs­
gáztató bizottság megtartja a sz:gorlatot. Ava­
tás (laures) csak júliusban és októberben törté­
nik, utána államvizsgát kell tenni főleg a bel­
gyógyászat, sebészet és közegészségtan tárgy­
köréből a minisztérium által dalegált, tanárok­
ból és gyaborlúorvosokből álló négyesbizott­
ság előtt.

Ez a gyakorlati vizsga az Esame deTo Státo.
Különböző tandíjak

Külföldi hallgatók az idén sem kötelesek 
tandijat fizetni, csak a laboratóriumi dijakat. 
Ezek a dijak első, második és harmadévesek 
számára 25—50 lir», negyedéveseknél a klini

j Jugoszlávián keresztül a határig 207 dinár, j kai dij 50, a kórbonctani 25 lira évente. Azok, 
Postumia (Adelsberg) olasz állomástól Triesztig . akik mint gyakornokok (aliievo interno) akar- 
19 ara. Á jugoszláv vízum 104 lej, az olasz j nak dolgozni valamelyik klinikán, évente 100 
vízum, diákoknak ingyenes. Utravalóul és az ; lírát fizetnek, aminek fejében rendelkezésükre 
első . íaőre tanácsos szalámiféléiét, zsírt és í állanak a laboratóriumok, kórtermek és intéze- 
paprikat vinni, mérthez dr^ga és nem olyan j tek dús könyvtárai, azonkívül pedig a külön- 
30 Olaszországban. Tésztafélét nem ajánlatos , böző intézetek nagynevű tanárai és'tanársegé- 

j.um, mert kilonkint 50—60 lej (öt-hat lira) I dsi lekötelező szívélyességgel segítik elő az 
a vámja. Élelmiszert ötkilos csomagokban le- j ille ök tanulását, ha ezt igénybe venni óhajtják.

Csalás miatt letartóztatták a magyar uszóbajnokot
Két csendőr várta Eperjessy

(Budapest, augusztus 8. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A sport történetében egyedülálló bot­
rány foglalkoztatja napok óta a főváros közvé­
leményét és sportköreit. Rengeteg csalás és 
sikkasztás miatt Békéscsabán letartóztatták az 
Erdélyben is jelismert Eperjessy Bélát, az idei 
magyar uszóbajnobság ezidei győztesét. A so 
káig titokban tartott szenzációs letartóztatás 
előzményei a következők :

Vasárnap délelőtt két csendőr jelent meg a 
miniszterelnökség palotájában és a portásnál 
Eperjessy Béla miniszteri titkár iránt érdeklőd­
tek. A portás kijelentette a csendőrök előtt, 
hogy ilyen nevű titkára nincs a miniszterel­
nökségnek, a választások idején azonban csak­
ugyan dolgozott valami Eperjessy a miniszter- 
elnökségen, mint

az ébredők propaganda-osztályának tagja.
A csendőrök erre Gogolák Károly dr. mi­

niszteri tanácsoshoz, a miniszterelnökség sze­
mélyi ügyeinek referenséhez fordultak, aki 
megerősítette a portás adatait és kijelentette, 
hogy . nem tud közelebbit a szóbanforgó Eper- 
jessyről, mert- a választások idején az azóta le­
tartóztatott dr. Dániel Sándor ébredő ügyész 
vezetőségével igen sok ébredő propaganda-titkár 
hemzsegett a miniszterelnökségen.

A csendőrök jegyzőkönyvet veitek fel a 
miniszteri tanácsos vallomásáról és több tanú 
kihallgatása után megállapították, hogy a nem­
zetgyűlési választások idején

Eperjessy Béla fontos szerepei töltöttbe 
a miniszterelnökségen,

mint Gömbös Gyű'a választási diktátor bizal­
mas embere. A választókerületek nagy rész ét 
beutazta és mindenütt agitált az egységes-párti 
jelöltek sikere érdekében. Többek közt az ö mű­
ködésének köszönheti mandátumát Édes Antal is, 
akit Nagy Ferenc volt közélelmezési miniszter­
rel szemben választottak meg a borsod megyei

Bélát a békéscsabai úszódéban
| Mezőcsáton. A mező csati „választási propaganda“ 
\ miatt _ Nagy Ferenc bűnvádi feljelentést tett 
j annakidején Eperjessy ellen, aki ki is használta 

előkelő összeköttetéseit.
Bethlen titkárának adta ki magát

és csalások egész sorozatát követte el. A válasz­
tások után „szemléntra“ ment Csehszlovákiába, 
ahol magyar miniszterelnökségi államtitkárnak 
mutatkozott be, magyarországi megbízásokat 
vállait, nagy összegeket vett fel, de semmit 
sem szállított, mert a pénzeket elsikkasztotta. 
Az eljárás természetesen nem mezöcsáti bűn­
cselekményei miatt indult meg ellene, hanem 
csehszlovákiai megkeresés alapján. Az ügyész­
ség körözőlevelet adott ki Eperjessy Bála ellen, 
akit többrendbeli csalás és sikkasztás büntetié- 

\ vei vádolnak.
\ . Eperjessy Béla egyike Magyarország leg­

ismertebb úszóinak. Több mint tizenöt év óta 
aktív versenyző és amióta először starthoz 
állt, sorra nyerte a versenyeket. A m? gyár 
úszó bajnokság közül minden évben elvitt egy- 
parat Eperjessy, aki. száz métertől ezerötazázig 
valamennyi távon egyformán első klasszis. Az 
úszásban négyszáz méterről fölfelé

az összes magyar rekordokat Eperjessy 
tartja.

Mialatt, a csendőrök a miniszterelnökségen ke­
resték, Eperjessy a békéscsabai országos uszó- 
versenyen vett részt, ahol a száz méteres stafé­
tában 1 p. 05 mp -es időt úszott ki, annak 
ebenere, hogy - szokása szerint megint el- 
csavarta “ na gát, A staféta után a körözött 
szélhámos megnyerte az ezerötszázméferes úszás 
ezidej magyarországi bajnokságát. Közben a 
békéscsabai csendőrség megkapta a budapesti 
ügyészség távirati utasítást, hogy le kell Eper-
Sf/t *«*»»*«*. igy tetté.t, hagy Ujdon- 
, t ezerotszazmeteres uszóbajnokot az üsződ á-, -------- ^JuoKot az uszoda
ban eppen ammor a megnyert verseny után 
W.lit a vízből, két crendőr letartóztat.

leghalt Alexander Eliasberg
{Berlin, augusztus 8 Az Uj Kelet tudósítóján 

tói.) Alexander Eliasberg, a közismert zsidó 
irő — szívbajban meghalt. E.iasberg orosz szár 
mazásu zsidó volt, nagyon fiatalon került Né­
metországba, ahol orosz klasszikusok fordításá­
val tűnt fel. Később áttért a zsidó írók fordí­
tására. Perec, Solem Alejchem, Mendele Mócher 
Szfőrim müveit Európa az ö fordítása alapján 
ismerte meg. A háború elején Georg Müller 
müncheni kiadócég kiadásában jelent meg „Jü­
disches Theater“ című sorozata, azonkívül más 
kiadásban „Chasidische Geschichten“ és „Fischfee 
der Krumme.“

Abban az időben Németország hivatalosan 
a keleti zsidókat pártoló politikát folytatott és 
igy Eliasberg könyveit a legszélesebb rétegek­
ben olvasták. Eliasberg hosszú ideig szívbajos 
volt, de betegsége akkor öltött súlyosabb ' mér­
veket, amikor októberben Münchenben letar­
tóztatták. Az elfogatás okául izt hozták fel, 
hogy felesége, aki orosz nő, németelienes kije­
lentéseket tett. A vádból annyi volt az igaz­
ság, hogy Eliasberg feleségét egy Hitler-párti 
nő mint zsidót sz'cklmazta. Eiiasbergné a szí 
d aimak at azzal viszonozta, hogy a völki sebek­
ről nem a leghizelgőbben nyilatkozott. Erre 
E iasbérget kiutasították, feleségét pedig hat 
hónapra elítélték.

Eliasberg ezután Berlinbe jött, ahol mint 
kiadó próbálkozott, de sikertelenül.

— Letartóztatott hazárdjátékosok. Becs­
ből jelentik : Á rendőrség B idenben és Vős- 
laubau kártyarazziát tartott és ez alkalommal 
háromszáz játékost igazoltattak. A rendőrség 
kiderítette, hogy mg gáo vállalkozók kávéházié­
ból és vendéglőkből hazárdjátékra berendezett 
lakásaikba csalogatják az idegeneket és itt va­
lósággal kifosztják őket. Az első feljelentést 
egy budapesti kereskedő tette, aki üzleti ügyek­
ben jött Bécsbe és a bevásárlásra hozott pénzt, 
körülbelül tízmillió osztrák koronát, néhány 
óra alatt leadta az egyik kányabariaug makaó- 
asztalánál.

— VonatkisikSás Fulguresti és Ghibaríeni 
között. A covurluií megyebeli orkán a vasúti 
vonalakat erősen megrongálta, úgy hogy a 
jasii gyorsvonati.ak GJac felé ' kellett venni 
útját. Egy másik orkán ezt a vonalat is tönkre­
tette, úgy hogy & meggyengült töltésen a 
gyorsvonat kisiklott. A mozdonyvezető súlyo­
san megsebesülve került ki a mozdony alól. 
Egyébként haláleset nem történt.

Merényletet terveztek Hughes 
ellen

Berlin, augusztus 8. Hughes amerikai kül­
ügyi államtitkár elutazása után a berlini rend­
őrségnek tudomására jutott egy Hughes elleni 
merénylet. A merénylet nem annyira Hughes 
ellen irányult volna, hanem inkább Németor­
szágnak akart külpolitikai nehézségeket sze­
rezni. Hughest ezért állandóan két detektív 
kísérte és nem engedték, hogy tárgyalásairól 
fényképfelvételeket készítsenek. Ugyanez okból 
nem a friedrichs:rassei pályaudvarról indult el, 
mint ahogy azt a hivatalos program megálla­
pította, _ hanem a Potsdamer Bahnhoffról, ahol 
a üeilitii rendőrfőnök vezetésével óriási rend« 
őrkészsulét működött.

I Ne engedje magát í
l a dátnmmal megtéveszteni! *

A legtöbb lap egy két nappal 
antidatálja az újságot — 4.z

UJ KELET
homlokán azonbgn a megjelenési 
nap becsületes dátuma van!

r rK ^
£ 4_ legfrissebb híreket vidéken is ^
^ csak az DJ KELET-ben nivashatis f
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áz üj Kelet M egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság

Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Vj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg. °
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei. 

teievre o80 lei, egesz évre 50 lei.
^4

-- Miniszterek visszaérkezése. Bukarest­
be! jelentik : BratLmi á intila pénzügyminiszter 
szeptember lOiken, Tanered Constantine cn 
pedig e hő 2 ikáu érkezik vissza külföldi
útjáról.

— Változások a bukaresti amerikai követ­
ségen. Megírta már az üj Kelet, hogy Peter Jay, 
az E-zakamerikai Egyesült-Államok romániai meg­
hatalmazott minisztere, vasárnap Washingtonba uta­
zik, ahol személyein fog beszámolni kormányának 
azokról az ellentétekről, melyek az uj román bánya- 
törvény miatt az LT.io és Románia között felme­
rültek. A miniszter útjában Parist ia érinti ahova 
szombaton érkezik éa másnap Londonba megy és 
ott Hnghes-al, az Unió vvit külügyi államtitkárá­
val találkozik. Peter Jayt az Egyesült-Államok bu­
karesti követségének első tanácsosa, Lvwrance Den­
nis is éli is; ri, aki vissza sem tér Romániába. A 
bukaresti köven ég ügyeit a miniszter távollótéban 
B. Reathriggs követségi tanácsos intézi.

— Muresan kolozsvári prefektus vissza­
érkezett. /ríurssan Kolozs vármegye prefektusa 
szabadságáról ma visszaérkezett. Hivatalát hétfőn 
e hó 11-én foglalja el.

rendelet a népfelkelői igazolványok ;
láttamozásáról. A nagy vezérkar 858—1924." sz. | 
rendelete alapján közhírré tétetik, hogy mindazok, ] 
kiknek népföl, élői igazolványáról (livret miivar) az ] 
1923-as v.zumozás hiányzik, a Cercui de Recruta- ' 
renál folyó évi augusztus 28-ig láttamoztathatják, j 
ennek elmulasztása esetén azonban szigorúan meg * 
lesznek bűmet ve. A Cercui de Recrutare főnöke, j 
Vlasca őrnagy. |

Megkönnyítik az Ausztriába való uta- !
zást. Becsből jelentik: Megírta, már az Uf. Kelet, l 
h;§y az osztrák kormány,az Ausztriába való uta- j 
zás ne Könny rése végett* eltörli az útlevelek kon- ■ 
zuláíusi láttamozásit, hanem ehelyett vizumbélye \ 
g®ai - bocsátanak ki, amit az Ausztriába utazni i 
aktrói maguk ragasztanak rá ez útlevélre. Ez a j 
íendszer néhány héttel ezelőtt Csehszlovákiában | 
már életbe lépett. Az osztrák kormány most fel- í 
a,-, .a.m&zts & külföld követségeit, hogy bocsássa- j 
iák ki vizuib-lyegeket. A vizumbélyeeeket a ke- » 
r-.-<t;ielmi és iparkamaráknál, valamint a sport- i 
egycíületekuél fogják elhelyezni. j

Fícsef? bolgár követ visszavonul. Ba- \ 
korén hői jelenük : Ficseff bukaresti bolgár kö- j 
v-t 1--mondott állásáról és visszavonul a dip • 
^om aulai működe ítől. Holy eb 6 Mínkofi kültigy- \ 
miniszteri államtitkárt nevezik ki, aki az el- I 
ma t hónapjkban a Bukarestben tárgyaló ve- ! 
gyes bizottság bolgár elnöke volt.

— Zsidó ügyvédet rendeltek ki az or^o- - 
vanyi gyilkos védelmére Budapestről jelentik :
A bu dapesti legfelsőbb honvédtől vényszék a napok- 
oan feljelentést tett a főváros ügyvédi k=maiájánál 
-.r- X llágoai Miksa eil n, mert visszautasította hi- 
hivatalból történt védői kirendelését. Mint ismere- 
^es, a legfelsőbb katonai törvényszék a múlt év 
^égcii .ártotta meg az orgoványi töm<?ggyilk®sok 
3-^. ben^a íotárayaláet. Még a honvéd törvényszéken 

vád,-.tta , Zbona János csendőrőrmestert dr.
^ r ere ne védte, aki azonban időközben fcato- 
n.E1 ü^7éEZ lett s igy Zbonánek a felsbbviteli fő- 
Argyalá-hoz uj ügyvéd kellett. A hgfelsöbb katonai 
ürvenyfezék ekkor Világosi Miksa zsidó ügyvédet 
• ' . 16 V. ^r’ona Hjőül. Világosi azonban érte- 

p a óságot, hogy Zuooa védelmét nem vál- 
ei. m^rt nem hajlandó védeni azt ez em- 

aki i-. zsidókat cly-un vadállali kegyetlenséggel 
''-^gyilkolta és ezt annál kevésbé tehoti, mert 
Mo meggyőződésével ellenkezik. A legfelsőbb ka- 
VÁ1 v’ ,anydz®^ mégis kitűzte a főtárgyalást,
‘ 7" yfí; az°utan el kellett napolni, mert az ügyvéd 

m9-* Emiatt tett feljelentést a katonai 
^ Ib-goei ellen. Az ügyvédi kamara fegyelmi 

m aya &2Cnban felmentette a megvádolt tigy-
. , \Zbom esetében nem is tudta volna fel-
fc'-iatat elvégezni.
strr~~. pet ó:eumtermeiési főiskola Elzádban.
*.»tjUTgb, 1 jelentik : Ősszel megnyílik az állami 

e i° eum termelési főisk- la, melynek három évfo- 
a. Á.2 ’ 7’e°lágiai, petróleumtermeléei és kémiai 

-tmtási) évfolyama. Ez az első ilyen felsőbbfoku 
anmt9zet a világon,

Gusmann chaluc ártatlan De Ha an 
pieggyükclasábsn. Tegnapi számunkban meg- 
irtuk, hogy egy elmebeteg asszony alaptalan 
feljelentésere letartóztatták Jacob Gusmann 
cnaíucot, aki ellen az volt a vád, hogy ő gyil­
kolta meg Da Haan agudista újságírót, az an- 
nszenuta londoni rM ,rningpostu munkatársát. 
Pmkowifzne, az őrült asszony, később beval- 
io.-a, hogy felbérelték Gusuiann ellen. Jeru- 
zsaJembol most azt jelenük, hogy a merénylet 
mejen Gusmann együtt dolgozott velük a Bét 
Haáerem-negyedben. A palesztinai kormány 
üatarozata alapján a vizsgálóbíró szabadonbo- 
csd otta í-.z ártatlanul megvádolt Gasmannt, a
zetbeeyittéifmk0VÍt2Béfc P6dÍg eImegyógymfé-

. ~ Roman levél egy zsidó postamester-
néz. A mai szomorú időkben üditőleg hat és
^űu-blZaV°dást nyn']t egy Íobb Jöyö iránt sz 
alábbi eset, amelyet Magyarláposról Írnak nekünk :
Magyarlápos z&idó^ postamestere, Raich József a 
minap érdekes külsejű levelet kapott. Amsriká- 
bíd jött az írás, az Ohio-állambeli Massillonból, 
feladója pedig Vasile Tara. A meglepett posta­
mester kíváncsian bontotta fel a levelet, mert 
faiig ennekezeít a névre. Nagy álméikodására egv 
ezer lejről szóló csekk hullott ki a levélből, 
amelyben Túra szép, nagyszerű szavakkal hálás 
köszönetét mond neki a háború alatt tett sok 
szívességért. Azt Írja Túra, hogy jól megyés 
dolga, sokat. keres, de nem tudja elfelejteni 
sohasem a zsidó postamesternek, hogy amikor 
lerongyolva sebesülten hazajött a frontról, Reich

! CZÓe . Ví' aK’ 6kí 82 országúton váuszorgó 
embere felvette kocsijára s hivatalos utjának 
megszakításával elvitte a 30 kilométernyire lévő 
Galgoig, sőt még pénzzel és élelemmel is ellátta. 
Ezt írja egy Amerikába vetődött román a zsidó 
postamesternek.

[ — A Magyarországon levő árvapénzek be-
I igenlése. A „ Minist erűi Finantilor Directiunea 

U-euerala a Despagubirilor da Rssboiu“ 171.519. 
szám alatti rendelkezésében a gyámpénztárakban 
Kezelt értekek összeírására vonatkozólag a Ro­
mánia és Magyarország között létrejött egyezmény 
4 §-a értelmében közli, hogy a román kormány 
elrendelte Magyarország területén levő gyámpénz- 
taiaü által kezelt roman alattvaló kiskorúak ts 
gondnokok vagyonának az összeírását. Ennek folv- 
tau a román alattvaló kiskornak és gondnokok 
törvényes képviselői kötelezve vann&k, hogy a vá­
rosi árveszékcek bejslentsék azon követeléseiket, 
melyeket magyarországi gyámpénztárakkal szemben 
támasztanak. A Lejelentésnek tartalmaznia kell a 
következő adatokat: 1. A bejelentő fél neve. 2.
Az igényelt követeléseknek az összegét. 3. Azon 
gyámpénztár megnevezése, melynél a bejelentett 
értékek kezeltetnek és 4. azon időpont megneve­
zése, amikor az értékek letétettek. A bejelentések 
határideje lejár 1924 augusztus hó 13 én. Beje­
lentéseket a városi árvaszéknek (Sir. Bratianu 25. 
Parter) kell benyújtani a hivatalos idő alatt, dél­
előtt 8 — 12 óráig.

— Talált pénztárca. Egy zálogcédulát tar­
talmazó pénztárcát találtak. Igazolt tulajdonosa 
átveheti Bäuescu, Sir. Ittliu Mania (Szentegy­
ház utca) 40. II. emelet cim alatt.

Az olasz fasefsták uj direktóriumot 
választottak. Rómából jelentik : Az olasz fascis­
ts f kongresszust tartottak, amelyen a régi di­
rektórium helyett újat választottak. Az uj di 
rektoriam bgjai a fascista párt jobbszárnyából 
kerü tek ki. A kongresszus utasította a direk­
tóriumot, hogy szeptember elsejéig olyan tör­
vénytervezetet készítsenek el, amellyel rövid 
idő alatt egész Olaszországot egyetlen fascista 
táborrá lehet átalakítani.

Nagy

harisnyavásá
mélyen leszállított árakkal.

I ‘BTötött harisnya mín- 
§ den színben lei

Íipíohr-harísnya minden 
^ színben lei

I IMuszlín harisnya divat- 
I Avi színben lei

•érna-miíszlin minden
színben lei

I Celyemfátyol harisnyák 
á ^ minden színben lei

FŐTÉRn
Divatkeztyiikbea és köíöttámkban óriási 
A legjobb harisnyák csak BLATT-aál választéki 

kaphatók!
m

Vi ágh-rü tanuk egy párisi anarchista-
por tárgyalásán. Parisból jelentik: Ernesto Bo- 
nnmini anarchista bünpöre, aki tudvalevőleg ez év 
február 20 án Nicolo Bonservizit, a párisi fascista 
párt alapitóját meggyilkolta, kezdi európai jelentö- 
ségüvé kinőni magát. Az augusztus 18-ra kitűzött 
első tárgyalásra tanukul meg vaunak idézve töb­
bek között: Poincare volt miniszterelnök, Peretti 
dalia Rocca, aki a jóvátétel? bizottság egyik francia 
delegátusa, Vandervelde belga szocialista vezér, 
Mignei de Unamuno, a nemrégen szabadonbocsátott 
spanyol tudós, Léon Blum, a francia szocialista 
párt elnöke, André Berthon kommunista képviselő, 
Marc Sangnier, a „Jenüe Rópublique“ nevű párt 
elnöke, Ferdinand Buisson, az Emberi Jogok Ligá­
jának elnöke. A tárgyalás elé általános érdeklődéssel 
tekintenek.

— Hogyan ünnepelték Naszódon a királyné 
névnapját ? Naszódról jelentik: Mária királyné 
névnapján Naszód közönsége nagy ünnepséget ren­
dezett. Az ünnepi hangulat azonban nem tartotta 
vissza a vasúti és más verekedésekből ismert anti- 
ezeodíásat, hogy ezalkalommal is nyilvános botrányt 
rendezzenek. Az esti íáklyásmenet alatt „ismeret­
len“ tettesek kövekkel megdobálták a zsidó keres­
kedők feldíszített és kivilágított kirakatait, miköz­
ben a város ezéltében-hosszában az antiszemita 
maulót énekelték és zsidégyalázó kifejezésekkel 
mzultálták sz ünnepségben résztvevő zsidókat. 
Szomorúan jellemző, hrgy a heccekben isbolás-aye- 
rekek jártak elől és senkinek sem jutott eszébe 
őket lecsendesiteni. Asztalos Mihály csendőrőrmester 
köteJességtudásának köszönhető, hogy a felelőtlenség 
mögött rejtőző izgatók egitációjának komolyabb 
következményei nem lettek. Ébersége folyón sike­
rült tettenérni Clutul Tcdor földmivest, aki köhaii- 
galáara s a zsidó házak elleni támadásra, uszította 
az ünneplő menethez csatlakozott csőcseléket. Clu - 
iult letart ztatták és a közrend ellen elkövetett 
vétség óimén megindították ellene az eljárást.

.~T Kös?önetny?lvánitás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen férjem és édesapánk halála alkalmá - 
val ért bánatunkban részvétükkel fájdalmainka t 
enyhíteni akarták, ezúton mondunk köszönetét. Özv 
Grün féld May érné es családja, Kolozsvár. •

— Megszökött gyilkosság! kísérlete után“
A kolozsvári ügyészségen kapott információ ala piá*' 
ezzel a címmel az Uj Kelet is foglalkozott a Mű“ 
W András teker járásbiró fia és Sulea János nev- 
szo.gája közötti incidenssel. Ezzel kapcsolatban Mü 
ler András járásbiró hozzánk intézett levelében egé­
szen más beállításba helyezi az esetet. A lévé 1 ér 
decoi része igy hangzik : „Tény az, hogy S ulea 
Jón nevű szolgám este 9 óra tájban a korcsra ától 
jött haza, amiért neki Ervin fiam ezemrehán yíst 
tett. A szolga szemtelenül és kihívóiag viselk ecelt 
vele és velem szemben is, ezért a fiam pcfonü lőtte, 
mire a szolga vasvillát fogott és a fiam ellen 'ott 
aki védelmére kétezer egymásután a levegőbe lett! 
Fiam az eset után folyton otthon volt és én, mint 
atyja> hi az esetnél jelen voltam, nyugodta n vá­
rom a törvényes eljárást. *

Tizenhét zsidó diák a budapesti egye­
temen. Budapestről jelentik: Hoór Károly dr. 
eSyelöuii tanár, orvoskari dékán kijelentette a 
„Magyarország“ munkatársának, hogy a jövő sze- 
meszterre eddig 357 uj halRató jelentkezett az 
orvosi fakultásra. A numerusz klauzusz alapján 
tehát egyelőre csak 17 zsidó hallgató iratkozhat 
be. Békeidőben, a zsidó diákok számi átlag nyolc­
száz volt, vagyis ötvenszer annyi, mint ma.

— Rendőri hirek. A bukaresti rendőrség körözi 
Valériu Ioneseu tizenhatéves gimnázistát, aki egy 
játék akaímávsl Ivan Patrescu nevű társát agyon­
lőtte és a tett^ elkövetése után megszökött. — A 
marosvásárhelyi ügyészség Kovács illés rabot kö­
rözi, aki egyévi fogházra lett elítélve, de a fog- 
házból.megszökött. — Á galaci fogházból Manóié 
Eikoláj harminckét éves fogoly megszökött, aki 
háromévi fogházra lett elitéivé, de büntetésből ali°- 
két hónapot töltött ki. Tegnap délután Trailescu 
ezredes felesége a Malom-utcában sétakocsizás al- 
n «inával elveszített egy zöld selyem napernyőt A 
megtalálót a rendőrség felszólítja, hogy szolgáltassa 
be a rendőrség bűnügyi osztályához.
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• e

nem deklaráltai haltak az uj tarifa életbelépése 
előtt. Hasonló helyzetben vannak & búzát xportörök 
is, akiknek nem volt módjában a kiviteli deklará 
ciót augusztus harmadik

Az uj vámtarifa életbelépése, élőit rendelt árakat Is 
az uj vámtarifa alapjai deklaráljak

(Bucuresti-Bakarest, aug. 8. Az Uj Kelet j tortái nem tudja, a bank «ff tg ^száJlM 
tudósítójától) Az uj behozat»li vámok életbelép- ; esg nem adja neki 1 , P
tütésénél megfeledkeztek azoktól « ^krél ame- nélkül a ^ y, „
fci Ä áru érkezésének^ pillanatában megfeleld pénzösszeg
saga alatt jott.K oe, as kj. j ^ „A, lt rendelkezésére, megtudjuk értem ezeket a több­

hetes eltolódásokat, amelyek következtében rég 
; mcajaean a nea.«.- , megérkezett 4rak dekhrálaüanok _ maradtak. Az
etika elölt megcsinimi, jóllehet | ebből (redő kár természetesen az >gau "egran-e-

, I . z X . /1 x-. b-firjf & $ löket éri akik az e»vem és az általános pentmauy, az áru már régeDDen a vámhivatalostul feküdt. Á ősei e»i, kaWWAhen
pénzügyminisztérium illetékes osztályában, via- j tehát megleaetosen k.vtiáUo »»a »ovrtkozteb n 
Lnt íf bukaresti közponii vámhivatalnál munka- j kénytelenek most az arat az u) vámtarifa alapjan 
tonnk érdeklődésére ebben az ügyien a tövet- j kiváltani, ami pedig 800-800 »Ionos több-
k.?2Ö felvilágosítást adták: | ^e*6t ,i^e51t- ,

_ a kérdéses esetekről általánosságban az ál- Ebből a hivatalos nyilatkozatból látnatjus,
taláros xámtörvny 5. paragrafusa intézkedik. A \ hegy a vámhivatalok semmi megkülönböztetést nem 
kérdéses cikkely ugyanis szöszerint azt mondja, | fognak csmálni a be nem jelentés okát illetőleg 
hogy az árakra alkalmazóit vámdijíételek azok I és a törvény írott o6tűihez J® 0 
lesznek, amelyek a deklaráció kiállítása pillana- \ # Szabadd* nettek a lókivitelt. Buksr^ -
iában érvényben vannak. A cikknek a szövege bői jekntik: A ^0l2/9ij4. _ számú rainisz/orca- 
toíjfS'n kategorikus és ezért alkalmazása is kérlel- I náosi határozat szabaddá teszi a lokivitelti a 
hitetlen pontossággal fog bekövetkezni. Tehát j. kővetkező feltételekkel: A kivitelhez külön 
íiíóg akkor is, ha az áru az országba, vagy kivi- \ peransz kell, am-uyet a vamtéteiea befizetése 
t. luél a határállomásra, már augusztus elsejénél j után adnak ki. A váíütefcslezet a psuzugymi- 

val előbb beérkezett, sőt ha már vámraktárakban j nissíérium. állapítja meg. Kivitelre azonban 
van beröktározva, sem tarthat igényt a régi tarifa i csak két évnél idősebb íoyan: kerülaetnek, me 
rzérint való elbírálásra, hcs az illető kereskedő eV I lyskue^ koráit a toldiiuvöicsügyi mill 1 ^ztériu82 
5övette azt a vigyázatlanságot, hogy idejében n&m ) központi állatorvosi hivatala^ fogja ellenőrizni. 
Gyújtotta be & deklarációt. Az ilyen, két ország j A kanc&k es ciödSrőy kivitekének fentartaSi 
jőzt lebegő áruknak tömege meglehetősen számot- | joga a nnitijztériumo. illeti meg. perniv-.ze* 
tevő, jóllehet az importc'röknek kát héttel az uj j két a kereskedelemügyi minisztérium ^ állítja 
t rifa életbeléptetése előtt tudomásuk volt érrel és { ki, a vámtételek periig további rendelkezésig 
éppenséggel elég idejük lat volna arra, hogy a j luxusparipákérfc 16000, ^ az igáslovaknál pedig

uj

Szatmár mellett uj cukorgyár épül.
Szatmáriul jelentik : Itt az a hír tartja magát, hogy 
a város mellett uj cukorgyár létesül, melynek épí­
tését a következő hónapokban meg is kezdik. Mint 
hírlik, az uj cukorgyár alapításában egy búid pesti 
pénzcsoport is résztve-rz. Az uj cukorgyár által a 
külföldi cukorimport csökkenését remélik.

44: Négy távirófeíügyeiőségre osztották fel 
a távirószolgálatol. A „Monitorul Odóul“ leg­
utóbbi száma köfli az országnak táviró- es telefon- 
fylügyélőségekre való L-losztásáh Eszerint négy 
távíróiéi ügy előóég lesz. Bukarestben, Cáisinauban, 
Kolozsváron és Temesvároit állították fel az 
felügyelőségeket.

Uj sóbányák Ruszinszkóban. Szlatiná- 
ról jelentik: A máramarosi szlatina: sóbányák 
köze:ében négy kiterjedőm sórétegekre bukkan­
tak. A sórétek oly gazdag, hogy bányászása 
olcsónak és előnyösnek mutatkozik. Az uj bá­
nyák feltárásával Csehszlovákiának nem lesz 
több szüksége külföldi sóra.

4j= Kedvezményes vasúti jegyek a lipcsei 
mintavásárra. A CFR vezérigazgatósága rende­
letileg biztosította a folyó évi szeptember hó 1 — 
15-ig Líipzigban (Németország) megtartandó nem­
zetközi mintavásárra utazóknak az ctveu százalékos 
vasúti kedvezményt.

4t A temesvári iparkamara székházát egy 
temesvári bank építi fel, Temesvárról jelentik: 
Az iparkamara felépítésére kiirt pályázatok fölött 
a napokban döntött a temesvári kamara elnöksége. 
A pályázatok közül a temesvári Telek bank és Építő 
r. t. ajánlata bizonyult a legolcsóbbnak s így az 
építészeti bizottság a Telekbank pályázatát fogadta el.

M mm wmiutapms?
A mai valutapiacon általános lanyhulás volt 

észlelhető, amely az árak változásában is kifeje­
zésére jutott. A francia frank és magyar korona ár­
folyama emelkedett. Az árak következőképen alakul­
tak : Osztrák korona 318 —322,
363--370. cseh korona 650—658 /ajci frank

szükséges bejelentéseket eszközöljék. Sokan azon­
sa ezeket a deklsrációíat nem nyújtották be ide­
iében, amit azzal lehat magyarázni, hogy a kül­
őid! cégek, amikor Romániába akarnak kivinni,

8000 lejben lesz megállapítva.
44: A csődök rekordja Németországban. 

Berlinből jelentik: A csődök száma ebben az 
évben hónapról-hónapra emelkedik, a rekordot

jeki ZQek minden lehető módon elegendő biztosi- j Julius txoüsp inrfcjB. dinikor 944 csődöt rendel- 
éket szerezni. Vaunak olyan külföldi cégek, a me- j tek el. Az u oisó békeévet», navi avl&gi nem 
5 ek megelégednek az illető romén kereskedőnek { volt magasabb 750 ne;, A yolyo^ év júniusában 
-így cégnek erkölcsi hitelével, mások azonban ál- 1 elrendelt csődök szama ó9í). A júliusban elten» 
ndóan az ország különböző bankjaival dolgoznak, J delt csődok közül 75 elrendelés ré»zvénytar*a* 

•agy pedig az országban fiókkal rendelkező nem- i ságokra vonatkozik.
etköai szállító cégekkel. j 44- Betiltották a bukovinai állatexportot.

— az ilyen esetekben a külföldi cégek nem a j A kormány a bukovinai állatexponot bexiltotts. 
ulajdonkópen megrendelő román cég elmére küldik j A rendelkezés oka ismíieOen. 

megrendelt árut, h&nom vagy az illető szállítási ! 44- A Szatmári tcxtilpiac válsága. Szatmar-
ég, vagy pedig bank nevére és ugyancsak oda- | rol jelentik: A szatmári textilkereskedöknek 
: üldik az exportra vonatkozó összes okmányokat is. \ sem pénzük, sem szabadon maradt hitelük 
logy a számára érkezett árut a cég átvehesse, nincs és ez a téli rendeléseknél erősen korla- 
lőfcb a közvetítő banknak vagy szállító cégnek kell ‘ ' "
íifizetnia az után véti összeget, és es&k ennek 
negtörténtável kapja kézhez a szállítási iratokat, 
ímelyek segítségével az árut kiválthatja, miután 

alapján előbb a deklarációt szabályszerűen
nyújtotta. Amennyiben a kérdéses összeget la- cikkeket.

tozza őket. Téli áru nem maradt a raktárak­
ban és ha sikerül is téli áruhoz jutni a keres­
kedőknek, a most életbelépett vámtarifa, mely 
a textiláruk vámját 50—300 százalékkal emelte, 
igen erősen mag fogja drágítani a ruházkodási

42-40—42-50, dollár 223 -225 00, francia frans 
12 30—12-40 font sterling 1005 — 1010, viasz líra 
9-95—10 05.

¥<*hsíapiae augusztus 8 á ^ ?
Bukarest, Devizák: Párig 1230, Berlin —, 

Gondon 1000, Navy or k 225 00, Róma 990 Zürich 
42 25, őécs 32-00, Prága 670, Budapest — 

Bukarest. Valuták: Napoleon 32000 <uára* 
53, lava 169, török lira 114, foul steril990, 
francia frank 1210, svájci frank 42-00 iU-sz Kr - 
980, drachma 390, dinár 255 00 dollár 221 50 
lengyel eeárka 42*00, oaztr. korona 32 00 magyar 
korona 27-00, -iseli korom 660 

Zűrien. Nyitás—Zárlat: Berlin 126 00—125 00, 
Amsterdam 205 25—205 25, Nswv.i ; 526-50 — 
526-50. London 8373-50 -2379, Paris 2910 00 - 
2950, Mibmo 2340-2357 00, Prága 1557-50— 
1525 C0 Baiapest 69-00—69 00, Belgrad 6B5-00— 
655 00, Bukarest 240 00—240 00, Varsó 103-50— 
103-50. Bécs 74-00-74-00.

MAGYAR SZMHAZ
Csak szombaton és vasárnap, au t§ u sxt u s B. és íO-én
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Fatty
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X?

■Mat Esűvémsl kivitelt*

bútort, zongorái
aSa* venni ne 
atiaálja az titet :í Sei; ni 

<a a e *t Marosvásárhelyre j; 
SZÉKELY és RÉTI

SFÜDfcLYRÉSZi BUTOROVÁH RÉSZV.-Tájis. v^rtentr«» 
asítaloeofe fnrnirszük?életeiket legoicsőbba.: in «taresaett».

II. csoport:
Chapliné

O" ti
Puff

SSSüfe:

TAVASZ! RUHÁKAT A LEGSZEBBEM TISZTIT
1KB1STALY” ÖŐZMOSÓGYÁB CLÜJ

Tmlaíon SOO Töteten 8BB
twsmmi

Hfl FINOn CUKORKÁT AKAR, KÉRJEN „nELI55A”-T!
Cluj telefon 6 — 48 és 6 — 65 (Lloyd 2243) ?tJ

Cluj, telefon 6 — 48 és 6 — 65
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íJKorgyár ép&j 
lartiA magit, hogy 
r?Vl ’ - ®»lynek ópj. 
N id kezdik. Mint 
Pl ®gy hud: pesti 
mk orgy ár által a 
I reméli .

p OS í tták fel 
torul Oiioicl“ le-, 
jtu ivó- es t^lefou- 

. Eszerint ná*rV 
>tix, vaidinAUöan 

litották fel az uj

óban. S/Aatiná- 
[latina’ sóbányák 
létnek ve bukkan- 
logy bányászása 
jozik. Az uj bá­
li f.üdk nem lesz

[jegyek a lipcsei
izgat.Á'ága lende- 
jptv-aber hó 1 — 
kíő tvri-iLidó neax- 
lz <.r 76-1 százalékos

ja szé1 házát egy 
pesvárral jelentik :

pályázat o< fölött 
lka »ara e’n v-sáse. 
ITe: A bank és Építő 
■óbbnak s Így az 
|yázatát fogadta el.

Ijti8 ■" *eS

Is 1 íny halás volt 
Jásábaa is kif éje­
im? ,:y a r korona ár- 
|tkez: .epen alakul - 

v*>y‘-r korona 
K8 i-vijci frank 
»0, - ’ -ív frank
I— iOlÖj jUsí Ura

Is 8 ív
U230 Berlin —- 
k-ő- - - 990 Zűrit:"; 
K). Uj iupes: —,
ki 320 00 oiárn* 
jut -Lóriin v 990, 

b 42 00 l*r <
j00 ’: ?2150
In 32 úd út.gvar 

£ 126 00—125 00.
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|9, c Aris 2910 00 - 
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bő, Vareg 103-50—
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Szombat, 1924. augusztus 9.

# A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
őszi vására. Nagyváradról jelentik: A nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok vezetősége elhatározta, hogy 
szeptember 6-tól 9-óig a csarnok termeiben nagy­
szabású minta vásárt rendez. A mintavásáron közel 
száz hely fog a kiállítók rendelkezésére állam.

T
Kolozsvár vasárnapi program nélkül

Nem jön Romániába az FTC
Mir a múlt vasárnap, mikor láttuk Balogh a 

msgyar csapatok impresszáriójának magatartását ."két­
séggel. fogadtuk a hirt, hogy a Vasasok után az* 
FTC játékában lesz alkaimnak gyönyörködni, E rész 
heten át hitegette Bilogh a kolozsvári egyleteket 
B péntesen, mikor már semmiképen nem lehet mesr- 
falelö programról gondoskodni, értesítette őket, hogy 
&z FTC romániai szereplése elmarad. Bdogh azzal 
indokolj» a pesdak elmaradását, hogy nőm tudott 
részükre beutazási engedélyt szerezni.

Azt,’hogy mi lasz Kolozsvárt a vasárnapi program 
még maga a rendező agylet, a KAC sem tudja! 
Yslós-'inüleg, hacsak nem eikerül a NAC-ot lekötni, 
a Victoria, vagy a CFR lesz a KAC ellenfele.

Mi lesz vasárnap a vidéken. Brassóban a 
pstrozsényi Camp lasz a Brasovia ellenfele barát­
ságos mérkőzés keretében. Nagyváradon az MSE 
lesz a Törekvés vendége, Szvt nároi pedig az 
ottani Törekvés és a temesvári Munkás Testedző 
játszik barátságos mérkőzést. Aradon a NAC 
egyik garnitúrája játszik az ATE-val, míg T*in«s- 
várt sz ottani bajnok, & Kinizsi játszik a maros- 
vásárhelyi CFRel eőldöntöt az országos bajnok­
ságért.

Kiírták a nagyváradi bajnokságokat. A
kerület nagyváradi intézőbizottsága tegnap este 
tartott ülésén foglalkozott a jövő 1924—25. évi 
bíjnok-ág kérdésével s kimondotta, hogy az egys- 
öületpk augusztus 19 ig nevezhetnek be az I. és 
II. osztályú bajnokságra és a szövetségi diira.

I. osztályú egyesületek: NAC, V. Törekvés, 
NSC, S.-SE. Bíborul, Egyetértés, Sz. Törekvés, 
Sámson.

II. osztályú egyesületek: Mabkabea, Olimpia. 
NSrT Victoria (Nagykároly), Clubul Sp. Baia-Mare 
és a többi keriiletbeli egyesületek, amennyiben 
attikába vannak.j

A sorsolás mindkét osztályban 1924 augusztus 
19-én este 9 órakor lesz.

MOZGÓK MŰSORA *****
Ssiect-Moggó Szombat, augusztus 9. A 

zindu síremléke. II. fí sz Esnapun királytigris. 
N?gy c.'odaszern rejtelmes dráma Teea v. Harboh 
regenye után 7 felvonásban. Főszerepben : Mia May, 
Lia de Putti, Conrad Weidt és Olaf Föns.

UJ KELET

á Temesvári fflümalom R.-T. I
mindenkinek ajánlja Tészta- és Konzervgyárának |

mm mm
el sőrendbMWMa SWBmkészítményeit

Kaphatók minden nagyobb füszerüzletben

Személyposta — Gőzhajók

Havra és Szt.-Nazaira-ból
Gubm és Mwwsk®

Naw-York és Gattad$~ba.

Felvilágosítások és jegyek:
„SM RNIA“-g9ái

Bucuresti. 0' * Rador 1572
Pasagiul Comédia
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PARIS
szűcs és szőrme- 

áruház CLUJ 
Plata Uüirei 12. 

Telefon : 768. 
Távirati ez m: 

,,Modepelz<:

x< f-< £ } 1

m
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s-? Ön művészi í

Bi&mi&i §
és más kereteket P 
óhajt venni, okvet- B

len keresse fel ^
keretkészitő és aranyo- 
zó műhelyét Kolozsvár, F 
Str. Iuliu Maniu 7. jp
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és vasat

Fehér István kalaposmester,
GiuJ, Unió-utca 21. Bedout. 
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Karlsbadból közvetlen importált

porceilán és Stoiagsgf- 
eűények

!lávéhá-i" és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gyógy­
szer és befóttesuvegek legelőnyösebben beszerezhetők:

Ässstämi&r
Piata M. Viteazul (volt Széchenyi-t

legelőnyösebben beszerezhetők:

Lajosnál Úlssj
Széchenyi-tér) 39. Telefon 954

Fabricá de case de bam 
üeldschrank- Fabrik 
PéazsEekréaygyár

Jakabfí&Co
TIMISOARA

Str. Timoteí Cip. (B ítt/áiy-u.): 3 
Telefpa Í2—68

Képviseleteink és mtntaraktirafct 
Clujoíi Arthur Lorvy & Co. szil- 
lítik, Oradea-Maren,.Stabil" gíp- 
íerakat Nagypiac, — Satu-Marén 
urn. Weiss Söhne szállítók» — 
Aradon Arnold Potlák szállító.

Zsák
Xi Zsineg

miéi?fA¥dS &EZSÚ 
I TIMISOARA

I Hölgyeim! FlielőttfUc v. bársony kalap- 
immun iiiiin !■ 11    jaikat megvennék, saját ér­

dekükben, vételkötelezettség nélkül tekintse meg

^1

női kalapüzlet dús választékát. Cluj, Calea 
Reg. Ferdinand 8. Gólya-áruházzal szemben.

?136
Használjuffk IkÁy.á^óisg

PLÁNTÓL

•W3

Angro 
osztály:
Cat. Victor lei 
Telefon 724, szám.
Fiók: Timisoara, Szent- 
györgy-tér 1. Tel. 2301.
Fiók: Alba-Ialia, Calei 
Kegele Ferdinand

/asBBss/ M A f4 Y R Á IX! gyermekjátékokat, kötött- XTV Fi Q TT> T2 \T 
- .. \A ^ . és díszműárukat legjobban A \J k_."_L JtS Jlf dX

£ik*ú?2&iö iSt&r Fiái ép és Társa &é$$BéÍ vásárol GiuJ,
Strada Regina Maria 13.

Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása u.

Mi váló minőségű, 
kell&m&s és üet/fő
a

I i«§|ebb Bövényzsírt, meri ez
” egészséges m k!%dő$ l

főtiszteiéndő Fuchs Benjámin nagyváradi 
>rabbí relögyeJete alatt készül, szigorúan 

írrtodox rituális előírás szerint

«pulsen: mmz viimes o«i|

jLegjobb gyermekápoló

Gyám Túr da, tőle fűn 5 Főraktár s Gluj, tatai. 334

HOFER 1. számú gyermekhintőpora, HÖFER Baby Creme, Kapható az ösz- 
szes patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke- 
drogeriában, Rózsa „Royal“-drogéria, Demeter-, Hintz- és Fiohr-patikákban
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APRÓHIRDETÉSEK
betűvel 0.— iej. Leg-6— IC). LCg- f

30°/o kedvezmény |♦ gfpwed y-lsiésnél egy ?ző 3,—, vastag bed 
t i.jübb ywSSiíŰetés 30 lej. Allástkeresöknek

N e v e 1 ő n ő kerestetik 
három gyermek mellé 
Déri Unió u, 3.

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

Govoara-
nál Cluj, Strada Lón Íréi 
(Hosszu-utca) 28. Kérjen 
árajánlatot. 1670

Perfekt gyors és gép- 
irónö azonnali belépésre 
állást keres. Leveleket 
„Elsőrangú munkaerő“ 
jeligére a kiadó továbbit.

Hölgyek 
figyelmébe I
Mindennemű modern 
hajmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’Öreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
Is nagyban veszek. —

Mussa Gyula Cluj 
Sír. Memorandului 10

ÉTTEREM
Strada 
Belve­
dere 6

Bncnrestben Strada 
Belve­
dere 6

Poloskahalál biztos 
hatású üvegje 25 Lei. 
Kapható Demeter gyógy­
szertárában. Megyeházzal 
szemben.

Gyorok-Ménesi bor li­
terje 15 Lei. Str. gaguna 
(v. Bartha Miklós) 2. az 
udvarban.

Eladó olcsón szeglet 
házastelek, csak kereske­
dőnek alkalmas. Fellegvári 
uj telepen főúton, Bi- 
linszki. 7612

Lisztszakmában jártas 
segéd azonnali belépésre 
felvétetik. Grün lisztkeres­
kedés Cluj, Széchényi-tér 
39. 7657

Háromtagú háztartásom j f 
vezetésére keresek Dévára j % 
jó családból való nőt, ki | | 
mellett szobaleány is van. ? | (
Cim a kiadóhivatalban. I |

7614 I »

Grand kávéház háta mögött
jgegT" megnyílt

Értesítjük a p. t. közönséget, hogy az 
újonnan megnyílt vendéglőnket a legmo­
dernebb stílus szerint és jó konyhával ve­
zetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség 
pártfogását, a Tulajdonosok

soioSa :5{oij
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Figyelem!
A QUOTA 

Dél-AMERIKÁBA 

NEM TELJES
miután az odavaló bevándorlás korlátlan. 
Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába
gyorsan akar utazni, az írjon 

azonnal prospektusért

Gmsuüoh Line
Bucurestif CaL Griviíei fSI

65

1

Könyvszükségletét az
üj Kelet könyvosztályá­
nál fedezze! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé- 
zését vállaljuk.

Szoba-konyhás lakást 
keresek belvárosban. Ma­
gas bért fizetek. Cimet a 
kiadóba kérek.

5

Név­
jegyeket,

születési,
eljegyzési,

esküvői
kártyákat

és m ináén féle
mu la tsági

meghívókat
legszebb

k ix itelben
készít a

Kadims-nyomda
Cluj k

Zsidó szobafestő segéd í t
aki önállóan tud dolgozni j t 
és vállalni, jól bevezetett . £ 
üzletbe benösülhet mint j f, 
társ, vagy az egész üz- , 
letet átveheti .Cim a ki- | 
adóhivatalban. 7617 í
---------------------------------- 1

Házvezetőnőnek, Intel- j 
liigens, középkorú izr. nőt j 
keres azonnalra egyedül- | 
álló kereskedő. Csak oly | 
nő ajánlatára reflektálok, 1 
ki a ház vezetés és főzés I 
lelkiismeretes elvégzésére j 
vállalkozik.. Ajánlatokat az | 
igéayekfeltüntetésével ké- \ 
rek. Pontos cim e lap kia- Sj 
dójában átvehető. 7616 r ---------------------------------- I

Zsidó úri családnál uri- 
nő teljes ellátást kaphat.
Cim a Kadima-nyomda 
művezetőjénél.

Divatáru üzlet-beren­
dezés olcsón eladó. Meg­
keresések Rudolf Mosse 
céghez, Str. Regina Maria 
37 szám.

Fiatalember zsidó csa­
ládnál kosztot, lakást kap­
hat. Egyetem-utca 5., 
ajtó 3. ” 7376

*18 'ZSÖ0I813J,

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTINA
és BRAZÍLIÁBA.

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 óra! Csak egy határ
--4V9N*- '*

Telefon 493 Telefon 493

írógépek
„ROYAL“ - „STOL WER“
MERCEDES“-„ERIKA “

állandóan raktáron. — Mindennemű iró- 
gépkellékek legolcsóbb beszerzési forrása.
Speciális ß&vifcmüheiy I

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antal Cluj
irógépvállalat, Calea Regele Ferdinand,

(a nagy vashid mellett)

@<SN

Ernák* Panywm

C# 8 @mm
Különböző bel- és külföldi talp és írnom áru, 
cserző anyagok, valamint gépszij prima külföldi 

^ versenyképes árban kapható

Sámson Manó
bőrüzletében, Cluj, Str. Regina Maria 12. (volt 

_ Deák Ferenc-u. 12.) Telefon szám 889. Lakás 387. 
|| (Iroda Cal. Reg. Ferdinand 84. r. Morse 4002

»

Vétel! Eladás
KölceSnintózet, javítóműhely

II.
Alb&la Izsó Timi§eara

, PJata Traian 2« szám. Sürgönyeim t Alhala Ximisoara-Fabrica 
Interurhao. telefon 60 f

Tmlm fan1? SS

Ü-DU STRIA
ARADANA SO

4N0NIMA

fi a % SíŰBEaga elles fél, 
lágy és Szilágyi
nái festeti és fisztittatja ruháját. Cluj. gyár Strada 
Barifia (volt Malom-utca) 4. FelvéítH hs.b -'k. jfas~ 
suth Lajos-utca 36. és Qalamb-ut&a S3* atari

APADJ % Ti ^
J /z-GyAr RÉ52V 1 ARSASÁG

A Kolozsvári

CZELL
sörfőz őde 
világos easoré

a Közönség 
legKedveltebb itala

r->.

CEMENT-1 

i IPARI GÉPEK;
Cementtetőcserepek, beton- ^ 
és salaktéglák, üreges beton- £ 
blokkok, padló-, járda- és s 
gamítoídlapok gyártására, f 
kézi és érőhajtásra, formák, ^ 
betoncsövek, kutgyürök, lép- > 
csők, vályúk stb. előállttá- \ 
sára,kőzúzók,hengerművek, f 
betonkeverők, I-a cement- f 
festékek. Te jes asbestcemeat f 
pa1 agy ári (Eternit) bér ende- I

a zések. — Betonkeverőgépek ^

MODEKNAl
f építőipari gépek és radiator é
f R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA $2. SZÁM fí *f Árlapok, költségvetések és
é látogatás díjmentesen

Remscheidi gatter és körfűrészeket
Sürgönyeim Grossmasln * Te # « in-------- -—--------------- -------- ----- -------------- " v t n • o f o n s r. á m 208«

iCadíma Nyomda- is Kíadóvill aíat R.-T. nyomása Cluj, Strada Baronl. Pop (volt Brassay-otca)

legmegbízhatóbb an szállít raktárról

Grossmann Jenő
Oradea-Mare—Nagyvárad, Baross-utca 10 szán:

í0 szám.

«SEBRE
HIVAT

€!u1-Kd
l.Pcp,|

'Telefod 
és kimI 
Zs. N.
A kézirl 
stzerkesl 

xendők.l
ad

iS24 at

Ted 
z iáó cd 
íencedilj 
fezemé ril 
-ikíazí 
erős: akd 
megrend 
téJy puí 
zídek fej 
nak i 
napján, 
í as kitel 

Mm 
nem jntl 
a sorsiéi 
zen kai] 
utakon 
m. g& i 
rotia a 
mennyi j 
riöztetésl 
meneyin 
féia siráj 
csorog, a 

Ma i| 
magát a 
még hali 
ink hörJ 
zengő sq 
tragéd áj 

J asi és 1^ 
szásh-riy 
Iám el pul 
ősi kmfe.

Am d 
alóli szaf 
iiözzön, 
emlékeink 
tént mij 
nemzeti 

Ismerj 
Összeemiáj 
esetével. 
Kamee éá 
lakomái J 
el KameéJ 
aki jött éj
vendéglátó 
eiienségetl 
itt, hiszeia 
Emez pej 
hsgyj it-, 
étel és itíj 
hatsz itt. 
tem lakoTij 
fizetem a 
Kénél fegtj 
bői kerülj 
Kamee era 
ültek az aj 
atban, hoa 
helyeseli éti 
vádját hiij 

íme a , 
okai közül I 
zerválta a 
Kamee esti 
megábfec, 
esönös med 
a pueztuia 
nvnínak ai 
föleinek 2 
akarnak ha 
romlás c ir! 
raklai telit 
sültbe, egy
iendülnünfe, 
U muácok vi 

Tártban 
gekből vág 
spgeknek íe 
a zsidó leik


